

IMPRESIONES

DE MI VIDA

Como nieva!
Cuando veo caer esos copos tan bonitos y tan blancos, recuerdo siempre una de esas leyendas populares que se contaban antiguamente a los niños, cuya poesía acompañaba a los hombres a través de la prosa de la vida.
Dicen que fueron tantos los ángeles que se rebelaron contra Dios, que estuvieron cayendo como copos de nieve durante tres días seguidos.
¿Está mal contar esas leyendas a los niños?

Los nuevos pedagogos dicen que sí; yo tengo el atrevimiento de decir que no.

Contad a los niños enhorabuena los fenómenos físicos de la Naturaleza, enseñadles a medir los grados atmosféricos; pero entrelazad leyendas a vuestros relatos, que cuando sean viejos os lo agradecerán.

Para mí una nevada es á veces como la escala que vivió en sueños Jacob. La unión del cielo con la tierra. Me parece oír el altanero «non serviam», y los vientos caer á millares y quisiera señalar los copos de nieve á todos los que no quieren inclinarse la cerviz, y decirles: «Así cayeron los ángeles».

Y la nieve sigue cayendo, parece un sudario inmenso extendido sobre el parque. Mi hija se alegra, porque hay un proverbio en Baviera, debido á la experiencia popular, que dice, que cuando estas Pascuas son blancas, las de Resurrección son verdes, y viceversa. Yo me alegro también, porque barrer la nieve procura muchos jornales, ¡¡y hay tanta gente sin jornal!!

A pesar del mal tiempo, los españoles que están en Munich han venido á verme; se notaba un poquito de nostalgia en el aire, y los animé diciendo que pronto llegarán los torrones que envía María Teresa. Estuvimos contando uno por uno los síntomas de que España resucita. La campaña del Rif no ha sido inútil; hace pocos días la marquesa del Mérito me escribía desde Melilla contándome un ataque que hicieron los moros cuando ella estaba en Nador con su marido, y dice que el viva á España que lanzó un soldado al caer herido fué como una redención. La marquesa ha encontrado la palabra: los vivos á España lanzados en África son una redención.

Ahora que hemos probado que sabemos morir, debemos también probar que sabemos vivir, ha dicho uno de nuestros ministros. Y todos queremos probarlo según nuestras fuerzas. Hoy, mientras la nieve azotaba las ventanas, nosotros hablábamos de la cosecha en Andalucía, del bien que está haciendo el marqués de Torres Cabrera, de todo cuanto se hace y cuanto se pudiera hacer...

Pensando en todo lo que se pudiera hacer me dormí anoche, y pensando en ello me desperté esta mañana.

Propongo una cosa: cada uno de nosotros haga un examen general de conciencia sobre lo que ha hecho y lo que pudiera hacer por España, y escriba una lista, que mire de cuando en cuando, para ver si cumple. El próximo mes publicaré una de lo que pudiéramos hacer todos juntos.

Dentro de pocos días las campanas recordarán la venida al mundo del Hijo de Dios. Su influencia se hace sentir aun en los que quieren negar su divinidad. Pretenden, que no hay nada de particular, en que todavía se comenten y se obedezcan las palabras que pronunció hace veinte siglos el hijo de un carpintero de Nazareth: «Hay ojos que no ven y oídos que no oyen», dijo El mismo. Y, sin embargo, la Nochebuena, como dicen en España, la Noche santa, como dicen en Alemania, está llena de ternura y poesía. Los que no ponen el nacimiento con la estrella sobre el portal de Belén, donde la Virgen y San José contemplaban al niño en el pesebre, agradecidos al burro y al buey que lo calientan, y los pobres pastores que le traen de regalo cuanto tienen, ponen un arbolito, por pequeño que sea, que aunque dicen es de origen pagano, titulan «Christbaum», (árbol de Cristo), y al resplandor de sus luces se reparten los regalos, que el carifio ha buscado é ideado.

En mi casa, naturalmente, hay las dos cosas: el árbol y el nacimiento. El árbol dura unos días, con el calor del cuarto pierde pronto sus agujas; pero al morir perfuma el ambiente; el nacimiento dura mucho tiempo, porque mi hija varía los cuadros: los Reyes Magos se van acercando poco á poco con su escolta, y luego se vuelven á marchar, y después viene la huida á Egipto; ha tardado mucho en renunciar al uso de poner un oso blanco en el desierto; pero amante como yo de las leyendas, pone siempre una caverna con una familia de ladrones, que tienen ya el baño de su niño preparado, donde la Virgen bañó al Niño Jesús y se curó el otro por eso de la lepra. Más tarde se transforma el escenario y viene la casa de Nazareth: San José está serrando madera, la Virgen hilando y el Niño Jesús, ya grandecito, regando las flores del jardín. El mobiliario es de la Plaza Mayor de Madrid; mi hermana Isabel se encarga siempre de renovarlo con las zambombas y rabeles. Allí se aprovisiona también de torrones, almendras y peladillas.

El mayor consuelo de mi vejez es que mi hijo Fernando haya escogido una mujer que perpetúe todas las tradiciones. En aquella esquina del «Madrid viejo» veréis un árbol alemán junto al nacimiento de la Plaza Mayor, y los torrones y Setkuchen, clásicos en estas fiestas, y oiréis charlas y risas de niños que demuestran no estar cobijados por la presencia de los padres, y si miráis más cerca tal vez veáis más. Mi hijo, en una de sus últimas cartas, muy orgulloso de los primeros panta-

lones de su chico, me contaba que le gustaban también mucho los caballos, y quería montar, y añadía: «¿Te acuerdas del capitán Veneno?» ¡Si me acordaba! Era una de las cosas más delicadas que escribió Alarcón: el contraste de aquel hombre indomable, puesto en cuatro pies con un chico á cuestas y el otro tirándole de la corbata y diciendo: «¡Arre, mula!»

Quisiera poder mirar esta Nochebuena en los hogares de los reservistas, que oyen otra vez las campanas de su pueblo, después de larga y penosa ausencia, y quisiera que todos los que rien rezasen por los que lloran. ¡Son muchos los que lloran esta Nochebuena!

Ante el pesebre donde duerme el Niño Dios, unamos nuestras penas, nuestras alegrías y formemos seriamente buenas resoluciones para el año que va á entrar, y que deseo felicísimo á todos.

PAZ DE BORBON

ECOS

Un holandés ha descubierto el médico automático, y su invención trae muy contentas y entretenidas á las gentes del país. El médico automático tiene la figura de un hombre vestido con levita y sombrero de copa.

En cada parte de su cuerpo tiene el muñeco un letrero y una ranura para echar una moneda de veinte ó cincuenta centavos, según los casos. Los letreros indican las dolencias más comunes y más fáciles de curar, como, por ejemplo: en la frente, jaqueca; en la boca, dolor de muelas; en las orejas, dolor de oídos; en los brazos y piernas, etc.

Con echar la moneda que indica el letrero en el sitio oportuno, sale un frasquito lleno de medicina, una caja de píldoras, una tuntura, en fin, el específico más adecuado al caso, y de ese modo el paciente se encuentra con el remedio que há menester sin necesidad de acudir al médico.

Para evitar equivocaciones, cada medicamento va acompañado de una instrucción impresa y muy detallada.

Los criaderos de salmón más grandes del mundo acaban de inaugurarse en Boonville (Oregon). Esta será la planta central del Estado, y está situada en el río Columbia, donde la mayor parte de los peces incubados se soltarán para que crezcan. El edificio mide 55.230 pies, y contiene 248 tanques de 16 pies cada uno, con capacidad para 60.000.000 de huevos. En la actualidad hay 20.000.000 listos para incubarse.

El agua la provee un manantial próximo, á través de un tubo de 12 pulgadas de diámetro, dando una cantidad de 3.000 galones por minuto.

Otra criadora y estanques de alimentación están lo suficiente provistos para alimentar á 3.000.000 de peces nuevos.

Pedid Rioja Paterna en todas partes.

Los carneros desaparecen. En 1840 había en Francia 32 millones de carneros, y en 1907 nada más que 17 millones.

En Alemania, en Austria-Hungría, en los países escandinavos, los carneros desaparecen en la misma proporción.

¿A qué se debe la disminución? Son muchas las causas, y no están todos los tratadistas conformes.

Limetémonos, pues, á consignar el hecho y hacer constar que en la estadística hay una excepción, y es Inglaterra, donde los carneros siguen triunfando y progresando.

HACE CIENTO AÑOS

Extranjero.

AUSTRIA.—El conflicto que ha surgido entre Austria y Rusia, á propósito de las cuatrocientas mil almas que la primera de dichas naciones ha cedido á la segunda en la vieja Galicia, se resolverá en San Petersburgo.

FRANCIA.—El Emperador Napoleón ha escrito al archicanciller del Imperio la nota siguiente: «Habiéndonos pedido autorización mi hermano Luis Napoleón, Rey de Holanda, para llevar á cabo la separación de cuerpos con la Reina Hortensia, su esposa, he creído conveniente reunir y oír el Consejo de familia, ya acerca de la petición, como respecto á las disposiciones que deben adoptarse en cuanto á los intereses respectivos de las dos partes. Así, yo os envío esta carta á fin de que convoquéis el Consejo de familia, que se reunirá en el Palacio de las Tullerías y en el salón del Trono.

Yo presidiré el Consejo. Formarán parte mi hermano, el Rey de Westfalia y el duque de Conegliano asistirá también, como el más antiguo de los mariscales del Imperio. El Consejo será compuesto como determina el art. 34 del Estatuto de Familia.»

PRUSIA.—El Ejército polonés, que durante la última guerra estaba bajo las órdenes inmediatas de S. M. el Emperador Napoleón, desde que se ha firmado la paz entre Francia y Austria ha vuelto á quedar á las órdenes del Rey de Polonia.

TURQUIA.—Circular en Constantinopla el rumor de que, después del desastre que ha sufrido el Ejército ruso, batido por las tropas otomanas, se ha concertado entre ambos beligerantes una tregua de tres meses.

INGLATERRA.—Las fuerzas expedicionarias inglesas, antes de evacuar Flessingue, han embarcado cuantas cosas útiles encontraron en la plaza.

DIARIO DE PARIS

MAL PASO

El Senado ha aprobado la ley de retiros obreros y la Confederación General del Trabajo ha lanzado una protesta contra ella, invitando á la clase obrera para que no la acepte y la combata en una campaña encarnizada. Jaurès, aun con riesgo de su popularidad entre el proletariado y con peligro de su autoridad dentro del partido socialista, ha tenido la valentía de declarar en público á la Confederación General del Trabajo que ha tomado una falsa dirección. En efecto, esa rebeldía contra la forma y el alcance de la ley de retiros obreros, tal como ha salido del Senado, puede tener ventajas, pero indudablemente tiene también inconvenientes gravísimos. La actitud de los trabajadores de franca protesta, puede aterrar al partido radical ante la proximidad de las elecciones generales, sospechando que puedan sufrir una tremenda derrota. Pero, á la vez, esa intransigencia del proletariado, es posible que disguste la opinión del país, que si hoy es favorable á las reformas sociales, mañana puede serles adversa, intransigente en su animosidad también.

La actitud de la clase obrera debe ser de conformidad, de un estado de resignación, como si la situación fuese interina, una etapa en la evolución que forzosa y fatalmente se está operando en todos los grandes países de Europa. Las reivindicaciones obreras no pueden realizarse de golpe. Hay resistencias enormes que vencer, los intereses creados y los seculares hábitos históricos que han venido hasta hoy moldeando la política. El socialismo es un ideal nuevo que necesita aún tiempo para acoplarse definitivamente al engranaje de la vida pública. Necesita orientarse, para su triunfo, hacia dos caminos: ó la lucha legal, que es la que sigue, ó la revolución social con todas sus consecuencias como pretenden los más discólos ó los más impacientes. Para lo último, aun falta al proletariado una sólida organización. Acaso tenga aún más falta de espíritu revolucionario.

La Confederación del Trabajo en Francia, á pesar de ser una fuerza tan poderosa, es poco eficaz, por falta de una severa disciplina y de una rectilínea orientación.

No acepta las conquistas parciales—como ésta de los retiros obreros—, desconfiando del socialismo parlamentario, ó, mejor dicho, de los procedimientos electorales, ni se inclina resueltamente del lado del grupo rebelde que aspira á la revolución. Así, anda desconcertada.

El consejo de Jaurès es el más discreto. La clase trabajadora debe aceptar cuantas reformas en su beneficio se concedan ó se conquisten, aunque sin cesar en el esfuerzo constante para mejorarlas.

Ciertamente, el proyecto ha salido del Senado recortado, suprimidas muchas de las condiciones ventajosas que ofrecía el proyecto de Caillaux, el antiguo ministro de Hacienda en el Gobierno de Clemenceau, y que aprobaba la Cámara de Diputados. Ya en otro artículo, publicado hace un mes, expliqué las diferencias que existían entre los dos proyectos. La diferencia de más bulto, aparte las condiciones económicas, es que en uno se exigían sesenta años para tener derecho al retiro y en el otro se exigen sesenta y cinco. ¡Cinco años más de trabajo en un viejo para disfrutar el descanso con una humilde renta!

Pero, en vista de la actitud de la Confederación del Trabajo rechazando de plano el proyecto del Senado, yo pienso: ¿No hubiese sido peor que los senadores franceses hubiesen rechazado los retiros obreros, como los ha rechazado, indirectamente, la Cámara de los Lorens en Inglaterra?

Otro de los puntos que no se quiere admitir en el nuevo proyecto es la forma en que se han de reunir los fondos para esos retiros y la forma en que se han de administrar. El Senado propone la capitalización de los descuentos en los salarios obreros y de las contribuciones impuestas á los patronos.

Albert Thomas, que amén de un profesor de mérito es un financiero de autoridad, siendo, por añadidura, sindicalista, contra el parecer del partido, aprueba ese sistema. Pero exige garantías. Y éstas las reclama muy en razón. Como á la clase obrera es á quien interesa la seguridad de esos fondos, ella debe intervenir en su administración y no confiarla en absoluto al Estado. Este, en un momento de apuro, podía disponer de esos capitales. Y eso ¡sería horrible! La clase obrera debe intervenir en la administración de las cajas de seguros, como lo hacen los Sindicatos en Alemania.

Desde luego que esos fondos, que montarán á algunos millones, no pueden estar ni inseguros, ni tampoco improductivos. Si ellos sirven para garantizar la vejez de los obreros, empeño altísimo, también deben ser útiles al país, á quien se piden tantos sacrificios. Por tanto, bajo garantías, deben servir para préstamos á las provincias, á los Municipios y á las Cámaras de Comercio, con lo cual se influye en el desenvolvimiento de la riqueza nacional. Y al mismo tiempo, en proporción más pequeña, deben servir para fomentar las útiles instituciones obreras, cajas de previsión, crédito agrícola, hipotecas sobre casas obreras, con lo que, en parte, se ayuda á la liberación de la usura ó de la miseria á la clase proletaria, que es crear un nuevo estado de mejoramiento social en el país.

Con todos sus defectos, la ley de Retiros obreros, votada por el Senado, es un gran paso de avance y una verdadera conquista del proletariado.

ANGEL GUERRA

DE MELILLA Y DEL TEMPORAL

Nueva agresión de los moros

Desde Melilla

Esperando á Gasset.

MELILLA. (Miércoles, noche.) En el edificio de la Junta de obras del puerto se está procediendo á la habilitación de los alojamientos para el Sr. Gasset y el personal que le acompañe en su viaje á esta plaza.
Aun no se sabe aquí qué día llegará el ministro de Fomento.

La familia de Marina.

Mañana jueves, por la tarde, marcharán á Málaga y Madrid la esposa é hijas del general en jefe de este Ejército de operaciones.

La Comisión de la Cruz Roja prepara una cariñosa despedida á la señora del general, que, durante la campaña, ha desempeñado, con suma discreción, el cargo de presidenta de la Junta de damas.

A disposición de los socios de la Cruz Roja ha puesto la Junta de obras del puerto un vapor, que aquellos utilizarán para ir mañana hasta el buque que conducirá á Málaga á la familia del general Marina.

Emisarios moros.

Ha sido recibida esta tarde, por los generales Marina y Arizón, una Comisión, compuesta de tres moros.

Acompañaban á los emisarios dos intérpretes que pertenecen á los regimientos que en esta plaza se encuentran.

El segundo de Artillería.

De un momento á otro es esperado en esta rada el vapor de la Compañía Transatlántica «Cataluña».

Ya está preparado para embarcar en él, de regreso á la Península, el segundo regimiento de Artillería.

Consta de cuatro baterías.

El «Río de la Platas».

A las ocho de la mañana de hoy ha salido de esta rada, con rumbo á Tres Forcas, el crucero de guerra «Río de la Platas».

Un convoy.

Para Cabo de Agua y Chafarinas ha salido hoy un importante convoy de víveres.

La conducción se ha hecho por mar, utilizándose uno de los vapores de la Junta de Obras del puerto.

Dicho barco, además de los víveres, ha llevado correspondencia.

Expedición de enfermos.

Procedentes de la posición avanzada de Atlaten y del campamento de Nador, á las cinco de la tarde han llegado á Melilla 25 enfermos.

En omnibus y automóviles han sido trasladados á los hospitales.

Los moros trabajan.

Siguen acudido á la oficina indígena muchos moros en solicitud de papeletas para trabajar en las minas.

A 30 asciende el número de los que hoy se han presentado.

Varios de ellos pertenecen á las kabilas de Beni-bu-Ifrur y Beni-Sidel.

Es ésta la primera vez que vienen á solicitar trabajo moros pertenecientes á las dos citadas kabilas.

RODRIGUEZ DE CELIS

Desde Alhucemas

Alhucemas es hostilizada.

ALHUCEMAS. (Jueves, madrugada.) Después del dilatado período de tranquilidad absoluta que hemos disfrutado, han vuelto los moros á dar señales de vida.

A las siete de la tarde última, nuestros vecinos, inopinadamente, han realizado una nueva agresión, haciendo uso de los dos cañones de que disponen, contra la plaza.

Los disparos de cañón han sido hechos en número considerable.

Al mismo tiempo menudeaban las descargas de fusilería.

La plaza ha contestado á la agresión con su artillería.

Nadie se explica por qué los kabilas han adoptado tan inesperada determinación.

Los proyectiles lanzados por los moros no han producido ninguna baja.

Telegrama oficial

Melilla 30.

Comandante en jefe á ministro Guerra: «Comandante militar Alhucemas, en telegrama de las 18,30, me dice:

«En este momento empieza enemigo á hacer nutrido fuego fusil sobre plaza; contesto cañones, que estaban apuntados.»

Pídole informes urgentes acerca causas y alcance agresión, y le pregunto si necesita algo para enviárselo. No ocurre más novedad.—Marina.»

Enfermos y heridos

GRANADA. (Jueves, madrugada.) Han llegado, procedentes de Almería, los soldados enfermos y heridos de la campaña del Rif:

Pedro López Villar, de Galisteo; Donato Valdegrana Expósito, de Benavente; Alfonso Clemente Soto, de Lorca; Leopoldo Carrero Navero, de Monserrat; Justo Martín Mérito, de Belenes; Dionisio Caballero Vélez, de Mesegosa; Ángel Mir Oviedo, de Santaolalla de Busera; José Abolaño Llamas, de Cedellas; Domingo López Platero,

de Campillos de Llerena; Venancio Guerra Guerra, de Hermanos de la Vega; Luis Tapicas Viesca, de Mieres; Damián Hieras Fernández, de Puente del Arzobispo, y Florentino Carrillo García, de Villamarin.

Todos han sido trasladados al Hospital Militar.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y Extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajetas que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

En Benavente

En Colinas y Sitrama.

BENAVENTE. (Miércoles, noche.) El gobernador y su acompañamiento visitamos los pueblos de Colinas y Sitrama.

En la primera de dichas poblaciones los daños sufridos por los sembrados han sido muy considerables, y en Sitrama se han hundido doce casas, desplomándose algunas otras.

Pueblo destruido.

Llegamos á Abrabres con gran dificultad, teniendo que rodear el Tera, que está desbordado.

El pueblo ha desaparecido por completo, siendo difícil distinguir el lugar en donde se levantaba el pueblo de Abrabres.

El vecindario se ha refugiado en Sanbáñez y Aguilar.

Juntas de socorros.

En los pueblos recorridos se constituyeron juntas de socorro.

Regresamos anoche, y el gobernador, después de nombrar una Junta de socorro, se marchó á Zamora, siendo despedido afectuosamente por el vecindario.

Digno de recompensa.

El sargento Martín Rubio es incansable. Faltando fuerzas de la Guardia Civil, se multiplica para atender y socorrer á los damnificados.

Envío de socorros.

El Gobierno ha enviado 40.000 pesetas para atender á las más apremiantes necesidades de los vecinos perjudicados por las inundaciones.

En Verín

Una de las comarcas en que la inundación causó más destrozos, ha sido el valle de Monterrey.

La villa de Verín y los pueblos enclavados en la llanura han sufrido enormes perjuicios y pérdidas incalculables en frutos, ganados y haciendas, arrastrados por las aguas en la avenida del día 22.

Para formarse una idea de la inundación, bastará decir que todo el valle de Monterrey no era más que una inmensa laguna, de la que únicamente sobresalían los árboles más corpulentos y las casas de más de un piso. Todo lo demás quedó debajo de las aguas.

De los pueblos del valle, los que más sufrieron han sido los de Rasca, Quizanes, Vilela y Tintores, que han quedado en la mayor miseria, por haber perdido sus ganados, cosechas y aperos de labranza.

El río que suministra la fuerza para la fábrica de fluido eléctrico también se desbordó, arrojando sobre dicha fábrica enormes troncos, que la destruyeron por completo, siendo posible que en dos meses no se puedan reparar los destrozos.

La catástrofe de Las Ermitas

Comunicación del jefe de la benemerita.

«Personado en este pueblo de Las Ermitas con la fuerza del puesto de la cabecera, donde se me incorporó el de la Vega, á cuya demarcación pertenece el referido pueblo, me he enterado de que del monte A Pena, situado sobre Las Ermitas, hubo un desprendimiento de tierras y grandes peñascos, que á su paso se llevaron hasta el río Vibey las casas de los vecinos Elvira Rodríguez, D. José Bolaño, Maximino Rodríguez, D. Francisco Fernández, D. Felisindo Álvarez, José Ramón Trincado, Primitivo Prieto, Manuel Davila, Tomás Fernández, José Fernández, Gertrudis Escudero, D. Flaminio Rodríguez, Jacinto Isía, D. Odilo Fernández, Demetrio Fernández, Luciano Alonso, Roque Primo, Ramón Bernárdex, Gumersindo Rodríguez, Aurea Bolaño, Basilia Herbella, Francisco Herbella, José María Herbella, Anastasio Rey, Juan Antonio García y Elisa Isía.

A mi llegada habían sido salvadas con vida de entre los escombros, María García Gaseón, Isolina Bernárdex, Juana Rodríguez y Asunción Paradelá, procediendo por mi parte, aunque con grave riesgo, á hacer una exploración entre dichos escombros, por si pudiera haber alguna persona con vida y procurar salvarla, no habiendo hallado más que los cadáveres de los jóvenes Antonio Rodríguez y Miguel Alonso, que con graves dificultades fueron extraídos en el día de ayer.

De este pueblo desaparecieron, y se cree con fundamento fueron arrastradas por la corriente, las personas siguientes: Alicia Rodríguez y un hijo suyo de cuatro años; Genoveva Rodríguez, su hijo Miguel Álvarez, de diez y siete años, y una niña de cuatro, nieta de aquella; Demetrio Bernárdex y su hijo

José María, de veintiseis años; D. Flaminio Rodríguez Quintela, su esposa, Pilar Arias, y sus hijos María, de veintidós años, y Antonio, de doce; José Ramón Trincado y su hijo Emilia, de quince años; D. Francisco Fernández Rafael Capera y su esposa Higinia Rodríguez; Silvano Herbellas, de veintidós años, y Edmundo Estévez, de diez y ocho.

Ginzo de Limia

A medida que pasa el tiempo se van conociendo los desastrosos efectos que la inundación ha causado en esta fértil comarca. Las aguas del río Limia, no sólo arrasaron los campos y se llevaron las cosechas, causando pérdidas incalculables, sino que destruyeron por completo los puentes del camino vecinal de Ginzo a Lucena, dejando a este Municipio incomunicado con la extensa zona fronteriza de Portugal.

En Vigo

El «Southern Cross» está definitivamente perdido. Se ha abierto por tres partes y presenta en el casco grietas de más de dos cuartas de ancho. El agua penetra en todas partes. No tiene salvación posible, y a duras penas se podrá sacar el cargamento. Ayer se buscaba un almacén para guardar los efectos que se vayan salvando. El pasaje de tercera, marcha en los vapores «Raphael», de la Compañía Lamport y Holt, y en el «Manchester City», de la Anglo-Argentina. Los emigrantes de tercera clase, en número de 32, que trala a bordo el vapor «Southern Cross», en el momento del naufragio, perdieron en éste totalmente su equipaje. La situación angustiosa en que quedaron les obligó a presentarse a la Junta de emigración, para ver de recabar algún auxilio material que alivie su estado. Entre estos naufragos hay una pobre mujer con siete hijos, todos pequeños, que ni ropa les ha quedado, a no ser los raídos vestidos que llevaban puestos en el momento de ocurrir el siniestro. Como no tienen derecho a ningún auxilio oficial, se han abierto suscripciones particulares para socorrer a estos infelices.

En la costa de la Muerte

Por referencias de los tripulantes del cañonero «Marqués de Molins» se tiene noticia de que en los bajos de las inmediaciones del cabo Finisterre embarrancó un buque. Los tripulantes de dicho barco de guerra manifestaron haber visto el casco de un vapor, clavado contra los arrecifes del cabo. Desconoce la suerte de los tripulantes del buque naufragado.

Desde Muros

Pedazos de un buque.—Otro quilla al sol. El balandro «Encarnación», propiedad de González y Compañía, de Villanueva de Arosa, encontró hoy en esta ría, frente al faro Rebordiño, un trozo de barco de vela, de 12 metros de largo, pintado de color plomo. Remolcado el hallazgo a esta bahía por el balandro, pudo apreciarse que era un pedazo de costado de un velero, recientemente construido con madera de perrucha. No presenta rótulo alguno ni trae adheridos ningunos aparejos de arboladura. Dicen que a las playas de la costa arrojan las olas restos de naufragios, y que pocas millas afuera se ha visto un gran velero, quilla al sol.

En Oporio

Los restos de los naufragios.—La tragedia del «Cintrás».—Salvamento del «Ellid».—Ciro naufragio.—Un plano.—Avisos. Es conmovedor el espectáculo que presenta la costa desde la Cantareira hasta el Castillo de Quejío. Sobre la arena y entre los escollos, sólo se ven restos de las embarcaciones perdidas. En la margen izquierda están los vapores «Cintrá», clavado en la arena y en medio de una corriente violentísima; «Sachsen», con una de sus bordas metida en el agua, y el «Sylvia», casi sumergido. En la margen derecha se hallan el «Nestor» y el «Gastón», éste batido por terribles vagas de mar. Desde la Cantareira hasta el muelle del faro hay cuatro vapores y otros barcos encallados, todos completamente perdidos. No se divisa de la corbeta de guerra «Estefanía» ni el más ligero vestigio fuera del agua. Todo fué destruido y arrebatado por las olas. A la vista de Leixoes estaban ayer tarde cuatro vapores para entrar en el puerto. Cerca de las cinco de la tarde de ayer se le ordenó al capitán del vapor alemán «Achilles» que no entrase en nuestro puerto, é hiciese rumbo al Sur. De la tragedia que se desarrolló en el vapor «Cintrá», nos ha comunicado algunos detalles un marinero salvado. Dado el peligro que la tripulación del referido vapor corría a bordo, resolvió abandonar el buque, intentando la temeridad de arrojarle en un frágil bote a las terribles y fragosas olas. Y a las once de la mañana de ayer, después de hacer señales a tierra, noticiando su arriesgado propósito, arrieron dos botes. A uno de ellos saltó el capitán y ocho hombres. El otro bote fué deshecho contra el costado del vapor, antes que nadie embarecase en él.

La pequeña embarcación donde navegaban los tripulantes del «Cintrá» volcó, a causa de la fortísima corriente, a poca distancia del vapor. Se oyeron algunos gritos y después nada. El marinero que nos hace el relato, dice que, nadando, y cuando ya sus fuerzas le abandonaban, se encontró en tierra... que nada más podía decir. Después llegaban a la playa dos compañeros suyos, que lograron salvarse, uno de ellos con una ligera herida en la cabeza.

A los tres naufragos se les socorrió en todo lo preciso.

Los otros cinco marineros y el capitán del «Cintrá» perecieron en la temeraria empresa. Tan angustiosa sería la situación del resto de los marineros del vapor encallado, que, a pesar del triste fin de sus compañeros, se decidían a aventurarse en otro bote para ganar la costa. Dos veces intentaron hacerlo; pero las advertencias que desde tierra pudieron comunicárseles bastaron para hacerles desistir de su arriesgado propósito. Regístranse muchos casos de heroísmo. De ellos merecen citarse el ofrecimiento de los bomberos, que querían proceder al salvamento de los naufragos que hay a bordo del «Cintrá» por medio de cabos de vaivén, y el del notable nadador Sr. Oliveira, que, preso con una cuerda, intentaba ir al «Cintrá».

Como acto de valor puede también calificarse el que se obró en el salvamento del vapor noruego «Ellid». Este se encontraba el viernes a la mañana en apurada situación. Dos marineros del «Ellid», en una lancha, traían una amarra a tierra. La lancha volcó y los dos marineros cayeron a la corriente. Dos marineros de Oporto se lanzaron inmediatamente al agua. Salvaron, con sobrehumanos esfuerzos, a los noruegos y pusieron en estabilidad el bote que los conducía. Como desde el «Ellid» pidieran desesperadamente socorro, los dos bravos marineros, en el mismo frágil barco que acababan de salvar, se dirigieron al buque naufragado. Las personas que veían su abnegación lloraban conmovidas, hasta que el bote atracó al «Ellid».

De a bordo de éste saltaron a la lancha ocho de sus tripulantes y dos guardias fiscales. Nueva y titánica lucha con la corriente y diez hombres salvados. Vuelven de nuevo a bordo del «Ellid» los dos bravos. Al tiempo que atracan al costado, rompen las amarras del vapor y éste es arrebatado vertiginosamente río abajo, arrastrando en su marcha al bote salvador. Sus dos esforzados marineros no pierden la sangre fría; embarcan en el «Ellid», toman el timón, ordenan dar máquina adelante y embarrancan al vapor en S. Pajo, donde ni buque ni dotación corrían riesgos grandes. Para terminar la larga crónica desoladora, referiré que en la madrugada de ayer reventaron las amarras del vapor pesquero «Guineche», que, arrollado y envuelto por la furiosa corriente, fué a encallar en la Alforada.

Ayer por la tarde, un agente de la Sociedad de Salvamentos marítimos de la Coruña estuvo trazando un plano de la barra y tomando apuntaciones de la situación de los barcos embarrancados. Se telegrafió a Lisboa y Vigo para que se prevenga a las embarcaciones que hayan de navegar por la costa portuguesa lo hagan con toda clase de precauciones, a fin de evitar choques con los restos que flotan en la mar.

Auxilios a Oporto.

Uno de los vapores de la Sociedad de Salvamentos de la Coruña, el «Villano», se encuentra en Oporto para trabajar en el salvamento de los buques naufragos. Al «Finisterre», que vino a Vigo para auxiliar al «Southern Cross», se le telegrafió que salga para el Duero, tan pronto llegue a relevarlo a nuestro puerto el vapor de la misma Empresa «Camello». El «Finisterre» quedó despachado ayer tarde. (De «El Faro de Vigo».)

(POR TELEGRAFO)

Temores infundados.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Son infundados los temores que existían a causa de lo que tardaba en llegar a Canarias el transatlántico «Villaverde». Por efecto del huracán reinante, dicho buque llegó de Cádiz a Tánger con mucho retraso, y en Tánger hubo de detenerse hasta que el temporal amainase.

En Lugo

LUGO. (Depositado el 20 a las 23 y recibido el 30 por la tarde.) Hemos estado sin comunicación telegráfica desde el lunes hasta ahora. Por ello no he mandado detalles de las inundaciones ocurridas en Sarriá, Montorte y Quiroga. Estas han sido como no se recuerdan otras iguales. Los desbordamientos y pérdidas han sido enormes, pero sin desgracias personales. En Montorte se derrumbaron 11 casas, entre ellas la oficina de Telégrafos. El río Cobe llegó a inundar la estación de Canabal, de la línea de Orense, la cual está interceptada por tres sitios. La línea del Norte está cortada en Veguellina.

Desde el martes estamos sin recibir la correspondencia, hasta hoy que ha llegado la Prensa de los días 21 y 23. Son generales las censuras por el abandono en que se tienen las comunicaciones con Galicia, pareciendo increíble que durante tanto tiempo hayamos estado incomunicados con Coruña. Con motivo de las inundaciones se han registrado actos de heroísmo por parte de paisanos y de la Guardia Civil. Estos han salvado a muchas personas. En Montorte estaban ayer detenidos por falta de recursos muchos emigrantes castellanos, que traían billetes para Vigo y pasaje pagado para embarcar. Seguramente, perderán el vapor. El gobernador ha adoptado medidas para evitar cualquier conflicto. En Quiroga apareció el cadáver de un vecino. En Lincara pereció un muchacho. En Triacastella, una casa aplastó a un niño. En Vilabella, un muro se derrumbó, aplastando a dos pastores. La Cámara de Comercio ha enviado una protesta al director de Comunicaciones por el abandono en que hemos estado durante siete días, rogándole que atienda al arreglo de las comunicaciones con Galicia.

VIAJE DEL REY

DE DOÑANA A GRANADA

Un recuerdo.

CADIZ. (Jueves, mañana.) El jefe de la Comandancia de la Guardia Civil ha acordado que se conserve la piel de la cabeza del venado que regaló a la fuerza del servicio de Doñana S. M. el Rey.

Se le pondrá una dedicatoria que recuerde el donativo hecho por Don Alfonso.

Res muerta y perro herido.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Jueves, mañana.) En la montería verificada ayer, fué muerta una cochina por Don Alfonso.

La res se defendió bravamente, hiriendo antes a un perro, que por cierto tiene una brillante historia.

Durante la noche se hizo perfectamente el servicio de correo, para cumplimentar los deseos de Su Majestad, que gusta más de la Marismilla, por tener allí a su disposición el teléfono y poder hablar con frecuencia con la Reina.

Planes y proyectos.

Don Alfonso se acostó a las doce y media de la noche.

Antes de acostarse recibió el correo, despachándole con el marqués de Viana.

Se ha variado el plan para hoy.

Después de batidas las manchas de Porquera del Fraile, Charco del Toro, Nido de Aguililla y Santa Olalla, se almorzó, marchando la comitiva a Marismilla, donde mañana se lanzarán los jabalíes.

El águila real.

El Rey Don Alfonso mató ayer un águila real, que será enviada a Granada para ser disecada.

Será conservada por D. Patricio Garvey.

Los once ánsares matados ayer por el Rey y marqués de Viana, se remitirán a Madrid.

Un venado muerto ayer por Don Alfonso, fué regalado al teniente coronel Ceballos Escalera, jefe de la comandancia de Huelva, quien disecará la cabeza para colocarla en el cuartel.

El resto de la caza se dará a los servidores.

Vuelta a Doñana.

Al entrar la comitiva regia en el palacio de Doñana, el Rey fué ovacionado.

Todos los colonos están admirados de la resistencia del Monarca, que recorrió leguas y leguas galopando, sin cansancio.

Hoy se almorzará en la Marismilla, siguiendo luego el plan conocido.

En el correo de anoche se recibieron pliegos para Don Alfonso, procedentes de la Presidencia del Consejo de Ministros, los cuales llegaron al palacio de Doñana a las tres de la madrugada.

Manifestación de homenaje.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Jueves, tarde.) Esta tarde vinieron a la Marismilla varias familias; D. Leopoldo del Prado, ex alcalde y jefe del partido conservador; todos los médicos y otras personas.

Aquellos lugares se vieron pronto muy animados.

Don Alfonso almorzó en el campo, y al regresar, por la tarde, fué aclamado por los excursionistas de Sanlúcar.

El Rey se vió agradablemente sorprendido, preguntando al teniente coronel Sr. Ceballos Escalera:

—¿Qué ocurre? ¿Hay alguna novedad?

—Nada, señor.

Después, el Rey hizo al telegrafista la misma pregunta, entregándole al propio tiempo varios despachos para la Reina y el Gobierno.

Hoy ha matado el Rey dos ciervos, y don Leopoldo Mazas, uno.

El alcalde de Sanlúcar se ocupa de los preparativos para iluminar el muelle de Bonanza mañana, cuando Don Alfonso desembarque.

Por la dificultad de hacerlo con luz eléctrica, serán colocadas antorchas.

El Rey saldrá probablemente de Lachar, para estar en Madrid el 6.

Resultado.

En la cacería de ayer, Don Alfonso mató dos ciervos y un cochino. Echagüe, un ciervo; Villamarta, otro, y D. Pedro González, otro. Ya van llegando los mulos del convoy.

También han venido seis guardias y un sargento de la Guardia Civil.

Cuando los guardias caminaban, fueron alcanzados por el Rey, que les pasó revista, internándose luego en el monte para batir las reses.

Para hoy.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Jueves, tarde.) Don Alfonso se levantó a las ocho, desayunando y despachando el correo con el marqués de Viana.

La batida de jabalíes con lanza empezará a las nueve de la mañana.

Don Alfonso está encantado de las bellezas del coto.

Sus propietarios, los señores Garvey, van a hacer en el muy pronto la plantación de millar y medio de eucaliptos.

Para despedir al Rey han venido los gobernadores militar y civil.

La comitiva saldrá de la Marismilla a las nueve de la noche, después de cenar.

En los dos kilómetros que hay entre la Marismilla y el embarcadero será acompañado el Rey con antorchas.

El reflector del «Hernán Cortés» enfocará, además, el camino.

A despedir al Rey.—El alcalde de Cádiz.

Otros alcaldes.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Mañana irá a Bonanza en el expreso el gobernador civil D. Martín Rosales, para despedir a Su Majestad el Rey.

—El gobernador ha dicho que espera las reales órdenes de nombramiento del alcalde de Cádiz, al que nombra el Gobierno y no el Ayuntamiento, que recaerá en D. Cayetano del Toro.

Seguirán a dicho nombramiento los de los alcaldes de Jerez, de Puerto de Santa María

y del nuevo de Cádiz de Barrameda, señor Gutiérrez Agüera.

El Rey a Granada.

GRANADA. (Jueves, madrugada.) El gobernador civil ha confirmado la noticia transmitida desde Gobernación del próximo viaje de S. M. el Rey.

Llegará el Monarca mañana 31, a las nueve de la mañana, por la estación de los Ferrocarriles Andaluces, dirigiéndose inmediatamente, según tengo entendido, al Hospital Militar, donde visitará a los heridos y enfermos procedentes de Melilla.

Después revisará el regimiento de Córdoba.

La tarde la dedicará a ver la Alhambra.

El alcalde ha dirigido una alocución a los granadinos, excitándoles a que hagan a Su Majestad el Rey un recibimiento entusiasta.

Esperando al Rey.

El duque de San Pedro ha pasado el día en Láchar, ultimando los detalles de la cacería regia.

Ignórase aún el programa de la estancia de Don Alfonso en Granada, a causa de no saberse con certeza todavía la hora en que llegará.

Se cree que S. M. el Rey se hospedará en el hotel de la Alhambra.

NOTAS DE SPORT

«FOOT-BALL»

La Gimnástica en San Sebastián.

Los individuos que forman parte del primer equipo de foot-ball de la Sociedad Gimnástica Española, partieron en el expreso hace ya unos días para la capital donostiarra.

En la estación fueron despedidos por una numerosa Comisión de compañeros de la S. G. E., y entre éstos se encontraban varios redactores deportivos, el del «Eco de Sports», de Barcelona, el del «Mundo», de Madrid, y un servidor de ustedes.

El tren llegó a San Sebastián a la una menos minutos de la tarde, siendo recibidos por los Sres. Bea, Olave y Sáenz Alonso, en representación del Club de dicha ciudad; dichos señores acompañaron a nuestros jugadores al hotel, desde donde, después de comer y cambiar el traje de viaje por el de foot-ball, se dirigieron al campo, situado en Ondarreta, al lado del Palacio de Miramar.

El partido.

A las tres se dió comienzo al partido, alineándose los dos equipos en la forma que sigue:

Por la Sociedad de Foot-ball, de San Sebastián:

- Arriaga.
- Sena, Aracena.
- Arrillaga, Echevarría, Irureta.
- Rodríguez, Lacort, Mac-Guinness, Morris, Zabala.

Y por la Sociedad Gimnástica:

- Rodríguez, Zaera, Harper, Morales, Navarro, Baonza, Daimle, Quintana.
- Casuso, Caruana.
- Lemmel.

Actuó de «referee» el Sr. Inceas, de Irún, y una vez echada a suerte la elección del campo, correspondió al San Sebastián la parte de arriba, ó sea la de la izquierda.

Dada la señal por el «referee» para empezar el partido, comienza, sacando los de San Sebastián, que llevan muy bien la pelota hasta el «goal». Mac-Guinness lanza el primer «schaut», que para Lemmel, entrando a la carga Rodríguez, que sale por los suelos. Vuelta a sacar de portería, cogen la pelota los delanteros de la Gimnástica, que, pasándose muy bien, llegan a comprometer seriamente el «goal»; contrario; éste se encuentra muy bien defendido por Sena, que está hecho un coloso.

Puesta de nuevo la pelota en juego, la recoge Mac-Guinness, y tras unos cuantos regates y jugadas en el centro del campo, pasa a Zabala, que tira a «goal», y al tropezar en Quintana, sale fuera.

Después de varios «corners» sin consecuencias, coge Rodríguez, de la Gimnástica, el «ballon», y corre solo la pelota hasta la línea del «corner», tirando con desgracia a «goal», pues da en el larguero, y sale fuera.

Vuelta la pelota al campo, vemos que domina durante un buen rato la Gimnástica, hasta que una arrancada de Rodríguez (el «Rubio», como allí le llaman) llega a dos pasos del «goal», siendo muy bien parado por Casuso, que en esta ocasión se ha portado como un verdadero jugador profesional, y nueva coladura del «referee», que ya lleva varias, y que lo salva echando la pelota al alto, y después de muy bonitas jugadas, termina la primera parte con un empate a cero.

Vuelta a dar la señal por el «referee», continúa el partido con más entusiasmo aún que antes, enardecidos todos por los chillidos de los espectadores; pero pronto se echa de ver el cansancio de los madrileños, que tienen que limitarse a jugar individualmente y por turno, pues acostumbra a un piso duro y arenoso, no pueden correr en uno con hierba y mojado; pero, sin embargo, Rodríguez hizo una escapada por pies, entra Arrillaga y le pasa por un regate; sale Sena, y le pasa también; vuelven Arrillaga y Aracena, y también les pasa, y ya a dos metros del «goal», tira y sale por alto, y con dos ó tres arrancadas de los delanteros de cuando en cuando, se pasó la segunda parte, en la que la defensa se portó bastante bien, pues hubo ratos en que Lacort, Mac-Guinness y Rodríguez no hicieron más que tirar a «goal» continuamente, sin dar tregua al «goal-reper», que todo lo paraba, hasta que de un centro de Lacort, Zabala, que estaba en «off-side» (el cual fué cantado, y bien fuerte, antes de que tocara la pelota), remató, apuntándose el San Sebastián el «goal» con alguna protesta.

A los pocos momentos, y sin ninguna cosa más de mención, más que un «schaut» de Mac-Guinness, de los que él sabe tirar, que fué parado como se debía, arrancó un pequeño y tibio aplauso al público en favor de la Gimnástica, que, con otro anterior a Rodríguez (fueron los que la quisieron otorgar) terminó el partido.

Lástima grande es también que el público, en su afán por animar a sus favoritos, no sólo se contentaba con chillarle a ésta, sino que también llegó a insultar a sus contrarios, cosa que, aunque esté mal el decirlo, demuestra muy poca cultura y demasiado apasionamiento, el cual siempre suele ser perjudicial a los jugadores.

Y prueba de lo veleidoso y lo encontrado de sus ideas es que a Lemmel, que durante todo el partido le chillaron continuamente, todo lo que puede y no debe decirse, al acabar el mismo, no sólo le aplaudieron y felicitaron, sino que en todas partes le abrazaban, llegando ya su entusiasmo a proclamarle el mejor portero de los vistos en San Sebastián.

Una vez terminado el partido, el San Sebastián obsequió a los gimnásticos con un «lunch» y una sección de cinematógrafo, y hasta la misma hora de emprender el regreso, que fué a despedirlos el Sr. Olave, no tuvieron el gusto de ver a los jugadores donostiarros. ¿Será ese el «dernier cri» en el modo de tratar a los forasteros invitados? Si es así, no estamos nosotros a la última, y mejor dicho, tampoco queremos estarlo.

El día 26, por la mañana, fueron a pasar el día en Pasages, donde se improvisó un pequeño baño, una excursión en lancha y otra alpina a espaldas del monte Ulla, desde donde pudieron contemplar un hermoso panorama.

A Barcelona.

Mañana viernes saldrá el equipo de la Gimnástica Española, con el fin de jugar un partido con los jugadores catalanes.

Nueva Sociedad

En Madrid se ha fundado una nueva Sociedad, cuyo nombre es el de Moto Club Madrid, para fomentar el sport de la motocicleta.

El gobernador civil se ha dignado aprobar los estatutos de la misma, los que la Junta directiva se encargará de hacer cumplir.

La Junta la forman los señores siguientes: Presidente, D. Hipólito Sarraut; vicepresidente, D. Emilio Biracel; secretario, D. Federico Arroyo; tesorero, D. Víctor Cuevas vocal, D. Dionisio de la Sen.

La Junta del Moto Club tiene en estudio varios proyectos, que procurará llevarlos a la práctica.

MANUEL PINEIRO.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

SECCION OFICIAL

«LA GACETA»

GOBERNACION.—Real decreto autorizando al director general de Correos y Telégrafos para convenir con el Ayuntamiento de Barcelona todo lo necesario, con el fin de proceder a la construcción en dicha capital de un edificio destinado a los servicios de la Administración principal de Correos y Centro de Telégrafos, con sujeción a las condiciones que se expresan.

—Real orden dictando resolución en el expediente instruido para dotar de edificio adecuado a los servicios de Correos y Telégrafos en Barcelona.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se ejecuten obras en el doble depósito de aguas de Arrecife (Canarias), por valor de 80.000 pesetas, con cargo al capítulo y artículo que se citan.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria al recurso gubernativo interpuesto por el notario D. Leopoldo Cabeza de Vaca contra la negativa del registrador de la Propiedad de Villalar a inscribir una escritura de descripción de bienes y compraventa.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando haber sido nombrado D. Vicente de Pereda y Zamora, contador de fondos provinciales de Soria.

Dirección general de Correos y Telégrafos.—Anunciando haber sido nombrado, a propuesta del ministerio de la Guerra, celdador de segunda, de Huesca, D. Pedro García González.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando haber sido nombrado el Tribunal que se indica para juzgar las oposiciones a la cátedra de Topografía, Geodesia, Economía y Legislación industrial de la Escuela Central de Ingenieros industriales.

—Idem id. id. el Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a la plaza de profesor numerario de Construcción de Máquinas e Instalaciones eléctricas de la Escuela Superior de Industrias de Vigo.

—Idem id. id. el Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a la plaza de profesor numerario de Metalurgia y Análisis químico, Electroquímica y Electrometalúrgica de la Escuela Superior de Industrias de Villanueva y Geltrú.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio Central Hidráulico.—Aprobando las propuestas de residencia y de plantillas del personal de la Junta de Obras de riego del valle inferior del Guadalquivir.

Señales marítimas.—Aprobando el presupuesto de suministro de combustible para los motores del faro eléctrico de Cabo Villano durante el año de 1910.

Personal y asuntos generales.—Anunciando concurso para proveer tres plazas de ingenieros segundos, vacantes en la plantilla del Cuerpo de Ingenieros mecánicos de las Divisiones de ferrocarriles.

AVISOS URGENTES

Pan de Viena SOL
Es el pan de la aristocracia. «LA VIENESA», Recoletos, 4; San Marcos, 26, y Postas, 4.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LE ASESINAN POR EQUIVOCACION

El tenor Godard envenenado con arsénico

La envenenadora.

PARIS. A fines de octubre apareció en los periódicos una noticia, según la cual, el joven y famoso tenor Godard, que había sido contratado, pocos días antes, en 100.000 dólares, para que cantase en el teatro de la Opera, de Nueva York, había muerto, casi repentinamente, a causa de un ataque de uremia.

La muerte del joven y ya célebre artista no despertó sospecha alguna. El médico que asistió certificado que su fallecimiento era completamente natural. Enterraronle y no se habló más del asunto.

Pero Godard había muerto envenenado, y lo que es más trágico, la envenenadora no quería que el mundo se enterara. El tóxico estaba destinado a otro hombre.

He aquí lo que se ha sabido, acerca de los antecedentes del trágico suceso:

Un joven representante de una Casa constructora de mobiliarios elegantes, frecuentaba mucho, para negocios, un gran almacén de novedades. Y a causa de ello hizo conocimiento con una empleada, que se llamaba, y se llama, María Bourette.

Según parece, fueron novios. Pero al cabo de algún tiempo, el joven representante dejó de ir por el almacén y contrajo matrimonio con una señorita que había conocido en casa de unos amigos de su familia.

Los nuevos esposos se fueron a vivir a Vesinet.

A los pocos meses, comenzó a recibir el representante cartas anónimas, en que se le reprochaba su casamiento y se le acusaba de ingratitude por haber olvidado a su amiga del almacén, «la bella rubia que, si él hubiese querido, habría iluminado su vida con un rayo de dicha».

Todas las cartas eran anónimas. Siempre se hablaba en ellas de la «bella rubia», y se decía que el representante había pasado junto a la felicidad, sin conocerla.

Luego a estas misivas sucedieron otras diferentes. En ellas, anónimas también, se excitaba al recién casado a que se divorciara de su esposa y contrajera nuevo matrimonio con la «bella rubia», que le quería tanto.

M. Doudieux suponía que la empleada que fuera su novia era la que escribía aquellas cartas; pero no tenía seguridad, porque jamás había visto la escritura de María Bourette.

Al principio, M. Doudieux quemaba con cuidado las anónimas. Luego los arrojaba sin leerlos en un cajón. Su esposa los abría y los guardaba.

Pasó el tiempo, cesaron de llegar los anónimos, y un día los esposos Doudieux recibieron en paquete postal una caja de bombones de chocolate.

Ninguna carta ni tarjeta acompañaba al regalo. Y los esposos se devanaron los sesos pensando quién podría ser la persona que les obsequiaba guardando el incógnito.

Abrieron la caja, y vieron que los bombones tenían manchas grises. Algunos de ellos habían sido partidos. Además, su olor no era muy agradable.

M. Doudieux inquietose. No creía tener enemigos. Y en cuanto a su antigua novia, juzgábase incapaz de un crimen.

Fue al Laboratorio Municipal de París y entregó los bombones, pidiendo se les analizara. El resultado del análisis llenóle de asombro. Los bombones estaban cubiertos de polvo arsenical.

M. Doudieux estuvo algunos días preocupadísimo; pero como por aquel entonces se iba a establecer como comerciante en muebles, olvidó poco a poco el peligro que había corrido.

A comienzos de septiembre de este año, ó sea año y medio después de haber recibido los bombones envenenados, los esposos Doudieux, que habían venenado a orillas del mar, regresaron a Vesinet.

Al entrar en su casita, vieron detrás de la puerta un pequeño paquete y sobre él una hoja de papel blanco, donde había sido escrita con lápiz la lista de los productos farmacéuticos que el paquete contenía.

Estos eran, especialmente, antipirina y su derivados.

—¿Qué es esto?— exclamó M. Doudieux.—¿Para qué quiero estas drogas? Sin duda se han equivocado.

Su esposa cogió el paquete y entró con él en la casa. Púsole sobre una mesita y no volvió a ocuparse del hallazgo.

Pasaron seis semanas.

Los esposos Doudieux, que eran muy amigos del tenor Godard, invitaronle a que pasase con ellos un día en su casita de Vesinet, antes de abandonar Francia e irse a América.

El 22 de octubre, el artista llegó con su esposa a casa de sus amigos.

Almorzaron los cuatro y se fueron a dar un paseo en automóvil.

Después de pasar un día muy alegre, volvieron todos a la casita y comieron.

Godard quejase de dolor de garganta y de calentura. Sus amigos le dispusieron un lecho, no queriendo que volviese a París de noche.

Temiendo Godard estar enfermo de anginas, preguntó a la duena de la casa:

—No tiene usted un sello de piramida?

—No. Tengo antipirina. ¿Quiere usted un sello de arsénico?

El artista aceptó e iba a tomarlo, cuando su esposa le dijo:

—No tienes nada. Yo, en tu lugar, no tomaría droga alguna.

Godard hizo caso de lo que su esposa le decía y acostose.

Tres horas después despertose, y como le doliera mucho la garganta, encendió la luz y tomó los dos sellos de antipirina.

Estos sellos provenían del paquete encontrado por los Doudieux junto a la verja, el día en que regresaron del verano.

Volvio a dormirse el tenor; pero cuando iba amaneciendo despertó nuevamente y se sentó en la cama.

Le dolía el estómago de un modo horrible y tenía una fiebre elevadísima.

—¡Me muero!—gritó.

Su mujer, aterrada, saltó del lecho y corrió a buscar a los Doudieux.

Todos acudieron a la cabecera del enfermo. Este agonizaba. Retorcíase, los ojos muy abiertos, los labios cubiertos de espuma. Venido por los dolores perdió el conocimiento, y cuando adolorido, despertado por la criada de los Doudieux, el médico de Vesinet, no tenía salvación.

—¿Qué ha comido este hombre?—preguntó el doctor.

—Lo mismo que todos nosotros—respondió M. Doudieux.

—Entonces no se trata de un envenenamiento. Debe ser una crisis de uremia.

—¿Y no puede usted hacer nada?

—Nada. Este hombre está perdido.

Pocas horas después M. Godard lanzaba el último suspiro.

Nadie sospechó que los sellos de antipirina contenían un tóxico violentísimo.

El cuerpo del infeliz tenor fue trasladado a Bélgica, donde recibió sepultura.

Pasaron algunas semanas, y una mañana, los esposos Doudieux recibieron por ferrocarril un cajón, procedente de Caen, y que contenía algunos kilos de almejas.

Acompañaba al cajón una nota en que se rue, amigo de Doudieux.

Este se extrañó mucho de ello, porque M. Larue se había peleado con él hacía bastante tiempo.

Recordando lo ocurrido con los bombones, fué a París, corrió al laboratorio municipal y pidió que analizaran algunas de las almejas que había sacado del cajón.

Su desconfianza estaba justificada. Las almejas habían sido espolvoreadas de arsénico.

El pobre señor volvió a escape al pueblecillo, temiendo que su esposa hubiera comido de aquellas almejas.

Encontróla ocupada en guisarlas.

Aterrado, preguntóse quién podía ser aquel enemigo invisible que deseaba su muerte.

De pronto acordóse de su antigua novia.

—Me parece—dijo—que la nota que acompañaba a las almejas está escrita por la misma mano que los anónimos que recibimos a poco de contraer matrimonio. ¿Lástima que no los conservemos!

—Sí. Los tengo guardados—respondióle su esposa.

—Pues tráelos.

Compararon ambas escrituras, y vieron que eran obra de la misma mano.

—¿Pero quién era la persona que les escribía y luego procuraba envenenarles?

M. Doudieux rechazó nuevamente la idea de que su antigua novia fuese capaz de intentar tales crímenes.

A los pocos días, yendo por París en coche, M. Doudieux vio pasar a María Bourette.

Descendió del coche y quiso hablarla. Ella le dejó con la palabra en la boca.

Pero al día siguiente escribió una carta, excusándose de su descortesía y dándole una cita.

Viendo la carta, M. Doudieux quedóse aterrado. La letra era igual que las del anónimo y de la nota que acompañaba al cajón de almejas!

Corrió a París y presentó una denuncia en regla. M. Boucard, juez de instrucción, dispuso que fuera registrado el domicilio de María Bourette.

El registro dió por resultado el encuentro de varios anónimos dirigidos a la familia Doudieux, de sellos de antipirina y de arsénico en polvo.

En vista de todo esto, María Bourette fue presa.

Es una mujer rubia, de treinta y nueve años de edad. Sus facciones son poco regulares y carecen de grandes atractivos.

Vive desde hace trece años en un cuarto situado en el sexto piso del núm. 234 del boulevard Voltaire. Goza en ella la crece capaz de una acción criminal.

Su familia posee algunos bienes en Champigny-Bataille.

María Bourette ingresó en la cárcel. Niega haber cometido el delito de que se la acusa. Aparece muy tranquila, no obstante las tremendas pruebas acumuladas contra ella.

Este asunto ha causado gran expectación en el mundo artístico, donde el infortunado tenor Godard gozaba de grandes simpatías.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Admón. y Cajas: Arrenal, 1, y Puerta del Sol, 8.

Oficinas: Redacción y talleres: Vacker, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal.....	1,50	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	1,50	5,00	10,00	20,00
América y Oceanía.....	1,50	5,00	10,00	20,00

El artista aceptó e iba a tomarlo, cuando su esposa le dijo:

—No tiene usted un sello de piramida?

—No. Tengo antipirina. ¿Quiere usted un sello de arsénico?

El artista aceptó e iba a tomarlo, cuando su esposa le dijo:

LOS PARTIDOS Y LOS COLORES

Las mujeres inglesas se preparan a las elecciones

Symbolismo.

LONDRES. Conforme se va acercando la fecha de las elecciones generales que han de decidir si Lloyd George puede ó no llevar a cabo sus planes revolucionarios, los diversos partidos acrecientan su actividad y procuran atraerse los sufragios recurriendo a todas las formas de la propaganda electoral moderna.

En las elecciones últimas habían sido usadas escarapelas con colores simbólicos, alusivos a los partidos diversos que se disputaban la victoria.

Especialmente, los hombres se ponían una cinta en su solapa.

Las mujeres eran las que utilizaban las escarapelas en sus sombreros y aún llegaron a ceñirse el talle con cinturones de seda de colores.

Los conservadores usaban el color azul y los liberales el rojo.

Había también cintas y escarapelas amarillas y blancas, pero en número limitadísimo.

Este año no pasarán así las cosas.

Las mujeres no quieren contentarse con una simple escarapela y tratan de que sus sombreros y sus trajes sean de los colores elegidos, como símbolo, por los partidos de sus simpatías.

La Unión de mujeres políticas ha acordado que, durante el período electoral, todas sus afiliadas se pongan sombreros blancos y rojos, y trajes verdes.

La Unión nacional para el sufragio femenino, entidad batalladora, que tanto está dando que hacer a los políticos, obliga a sus socias a comprarse trajes y sombreros blancos y esca- carlata.

La Liga para la libertad de las mujeres impone los colores verde, blanco y amarillo.

La Liga para la emancipación de las artistas dramáticas, ha acogido el rosa y el verde.

La Liga contra el sufragio femenino, el rosa, el negro y el blanco.

Las Asociaciones de mujeres socialistas, han acordado que sus afiliadas se vistan de encarnado.

Las grandes damas que defienden el conservadurismo, recorrerán los colegios vestidas de azul.

Con Nesfarina se evitan los trastornos gástricos en los niños.

MALA VIDA Y MALA MUERTE

El preso y los aprehensores caen a un precipicio

Pastorcillo aterrado.

ROMA. Llegan despachos dando cuenta de un suceso trágico, que es objeto de todas las conversaciones en las aldeas y pueblos de las montañas calabreses.

En éstas dominaba como señor absoluto el bandido Masca, pastor que había dejado la cayada por la escopeta, a causa de uno de esos dramas que provocan las tiranías de las autoridades rurales.

Masca quería mucho, cuando era joven, a una muchacha de su pueblo.

Pero ésta fue pretendida por el hijo del síndico, y como se negara a acceder a sus requerimientos amorosos, fue raptada por el desairado amante y llevada a una cueva.

Enterado Masca de lo ocurrido, buscó al síndico y exigióle le dijera dónde se encontraba su novia.

El síndico negóse a decirle nada; y entonces Masca le mató, asesándole un terrible garrotazo en la cabeza.

Cuando huía del pueblo, encontróse con el hijo de su víctima, que llevaba a su casa a la joven raptada, después de haber abusado de ella.

Loco de furor Masca, precipitose sobre el raptor, y derribándole del caballo, estrangulóle ante los asombrados ojos de la muchacha.

Luego huyó a los montes y dedicose al banditaje.

Durante algunos años ha sido el terror de los que tenían que atravesar las montañas donde había establecido su campo de operaciones.

Robaba y mataba a los viajeros, y cuantas veces pretendieron los carabineros capturarle, logró escapar de sus manos y aun causarles algunas bajas.

Hace pocos días, dos carabineros que le perseguían, lograron acorralarle contra un precipicio.

El, viéndose perdido, sacó un cuchillo y lanzóse sobre ellos.

Significó una lucha encarnizada, cuerpo a cuerpo.

Un pastorcillo, que había guiado a los carabineros por aquellos abruptos parajes, contempló, aterrado, sus incidencias.

Masca saltaba de roca en roca, esgrimiendo su cuchillo y gritando:

—¡No me cogeréis vivo!

Sus perseguidores le acosaban, descargándole culatazos, porque estaban tan cerca los unos del otro, que no podían aquellos disparar sus armas.

De pronto, Masca arrojó su cuchillo y cogió a uno de los carabineros por el cuello. Le arrastraba al precipicio, con intención de despenalarle.

El otro carabinero aferróse a él, para impedir que realizara sus propósitos.

Así siguieron luchando, al borde del abis-

mo, hasta que Masca perdió pie y despeñose.

Pero se había agarrado tan fuertemente a sus perseguidores, que arrastróles en su espantosa caída.

Los tres cuerpos rebotaron en los salientes de la pared de granito y cayeron al fondo, destrozados ya.

El pastorcillo echó a correr, fué al pueblo más cercano y dió cuenta de lo que había visto.

Acudieron varios campesinos y bajaron al fondo del precipicio, utilizando cuerdas.

Encontraron, naturalmente, tres cadáveres destrozados.

Y de este modo ha concluido su carrera de crímenes el famoso bandolero Masca, terror de las montañas de Calabria.

Este diario no pertenece al Trust.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Presupuestos votados.

RIO JANEIRO. El Senado ha votado ya todos los presupuestos, menos el de Hacienda, que votará hoy.

La revisión aduanera.

PARIS. La Cámara de Diputados ha adoptado los ocho primeros artículos del proyecto de revisión aduanera, los cuales se refieren a las admisiones temporales y países beneficiados con un régimen de excepción.

Las Cámaras italianas.

ROMA 29. El Senado ha aprobado el proyecto unificando los servicios marítimos y también las medidas en favor de las víctimas de los terremotos de Sicilia.

Después de los discursos pronunciados por los Presidentes del Consejo y de la Cámara y el Senado, se acordó aplazar las sesiones.

La crisis ministerial turca.

CONSTANTINOPLA 29. Atribúyese la dimisión del Gobierno a divergencias que han surgido entre el gran visir, Hilmi pachá, y el Comité Unión y Progreso, en el asunto de la concesión para la navegación por los ríos Tigris y Eufrates.

El Sultán ha confiado al actual embajador de Turquía en Roma el encargo de formar nuevo Ministerio.

Peticion rechazada.

SAN PETERSBURGO 29. La Duma ha rechazado, por 151 votos contra 88, una petición de interpelación sobre la muerte del jefe de la Policía secreta, Sr. Karpoff.

Proyecto aprobado.

PARIS 29. En la sesión que esta tarde ha celebrado la Cámara continuó la discusión del proyecto de Revisión arancelaria.

Se aprobó una enmienda en virtud de la cual al industrial ó comerciante que tenga a su servicio más de cinco empleados que no estén nacionalizados en Francia, se le impondrá una tributación cuya cuantía se señalará en la ley de Hacienda.

Aprobóse también el último artículo del proyecto, que fija el día 31 de marzo de 1910 como fecha en que empezará a ponerse en vigor la Reforma arancelaria.

Finalmente fue aprobado el proyecto por 365 votos en pró y 142 en contra.

Actitud de Clemenceau.

PARIS 29. Se ha separado del partido radical socialista el ex presidente del Consejo Sr. Clemenceau.

La determinación del Sr. Clemenceau se atribuye al apoyo que el partido radical socialista prestó a los candidatos de los socialistas unificados en las últimas elecciones celebradas en Tolón, por cuya circunscripción es senador actualmente el Sr. Clemenceau.

En la Cámara francesa.

PARIS. En la Cámara de diputados, monsieur Comper Morel presentó y defendió esta tarde un proyecto encaminado a la reintegración del oficial de Correos Simonnet, el que fué dejado cesante con motivo de la propaganda que hizo a favor de los Sindicatos de funcionarios.

M. Briand contesta:

«La libertad del funcionario debe ser restringida en razón de la autoridad de que está investido. Como ya lo decía hace un mes, no es asunto que corresponde a la Cámara la reintegración de un funcionario, y un voto de esta significación sería un voto de desconfianza. Ningún Gobierno podría admitir el proyecto presentado sin disminuir su prestigio. Semejante acto no pertenece a las prerrogativas de la Cámara, y los electores tendrían derecho a censurarla por dicha tentativa de introducir la anarquía y la confusión en los poderes.»

Después de las declaraciones del presidente del Consejo, la Cámara rechaza por 343 votos contra 114 la proposición de M. Comper Morel.

La Constitución yanqui.

NUEVA YORK. Publica la «Tribuna» una nota, al parecer inspirada, confirmando el rumor de que el Presidente Taft dirigirá al Congreso un mensaje proclamando la necesidad de introducir en la Constitución ciertas reformas beneficiosas para el desarrollo del país.

LA TRAGEDIA DE GINEBRA

Mata á cuatro personas para comprar una granja

Prisión del criminal.

GINEBRA. Ha sido preso el autor del asesinato de la familia de colonos, dueña de la granja de Helbuhl, suceso del cual enviamos un relato sucinto.

He aquí en que circunstancias ha sido efectuada la captura.

Un tratante en cerdos, Matias Muff, que vivía en Ruswil-Dorf, a tres cuartos de legua de Helbuhl, había comprado, de acuerdo con un hermano suyo, una granja en Kohlenrain.

Faltábale, para acabarla de pagar, 5.000 francos y carecía de dicha suma.

El vendedor exigióle que le pagase el viernes pasado, lo más tarde. Dicho día Muff fué a verle y entrególe la suma exigida.

La Policía supo este detalle y concibió sospechas. Vigilóle, y el lunes le detuvo, cuando se apeaba, en esta estación, del tren de Lucerna.

No opuso resistencia alguna. Registraronle en la Comisaría y hallaron en sus bolsillos una suma considerable en oro y billetes.

El comisario preguntóle: —¿De dónde le viene a usted esta suma, cuando hace pocos días no tenía ni para pagar el último plazo de su granja?

Muff trató de negar; pero, acosado a preguntas, concluyó confesándole todo.

—Sí—dijo con voz trémula.—Yo soy el asesino de la familia que vivía en la granja de Helbuhl. Necesitaba dinero para pagar el último plazo de mi finca, y no sabía cómo procurármelo. Y entonces decidí cometer el crimen.

Y dió detalles de cómo llevó a cabo el horrible hecho.

«Fui a casa del colono Bisang, y con pretexto de comprar un caballo, le llevé a la caudra de la granja.

Ya en ella, le maté de un tiro de revólver, y subiendo al primer piso, asesiné a su esposa y a los dos mozos de labranza.

Luego registré los muebles y me apoderé de una suma considerable en oro y billetes.

Sallé de la granja; pero a los pocos pasos volví y le pegué fuego para que el incendio borrara las huellas del crimen.»

Muff ha dicho también que la mayor parte de la suma robada la ha depositado en un Banco de Lucerna.

NUESTROS VIAJES

EGIPTO

Hemos organizado, para aquellos de nuestros lectores que deseen visitar Egipto, navegar por el Nilo, el río sagrado, admirar los grandiosos monumentos faraónicos, los paisajes encantadores de aquellas bellísimas regiones, las maravillas de una antigüedad que se pierde en la noche de la Historia, servicios especiales que ofrecen todas las garantías imaginables y que responden a cuanto requiere un viaje de placer.

No enviaremos una caravana en un día determinado. Los que quieran ir a Egipto utilizando nuestra organización, pueden hacerlo particularmente y contarán, en todos los casos, con los servicios de nuestros agentes en tan encantador país.

Las Messageries Maritimes les reservaran, por nuestra intervención, en sus magníficos vapores, las plazas necesarias.

Esos vapores ofrecen todo género de comodidades. Son de verdadero lujo, y rivalizan con los paquebotés de las más fuertes Compañías de navegación de Europa.

Además, hemos contratado con la Hamburg and Anglo-American Nile Company, cuyos vapores, última palabra del confort, son preferidos por los turistas que visitan el Nilo, cierto número de lujosos camarotes.

El precio, naturalmente, dependerá del número de personas que se pongan de acuerdo para hacer el viaje juntas.

Por lo tanto, rogamos a aquellos de nuestros lectores que deseen ir a Egipto utilizando nuestros servicios, y nos escriban sobre el particular, nos digan en sus cartas, con absoluta precisión, el número de personas que han de acompañarles, y el tiempo de que disponen.

También hemos montado, en Palestina, una organización especial, que podrán utilizar los lectores de LA CORRESPONDENCIA que quieran visitar los Santos Lugares.

Para programas, detalles, presupuestos y demás informes, deberán dirigirse nuestros lectores al Servicio de Viajes Prácticos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

Rogamos a nuestros suscriptores, correspondientes y a cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 103»

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LA TRANSFORMACIÓN DEL IMPUESTO DE CONSUMOS

EL EJEMPLO DE CÁCERES

El actual alcalde de Cáceres, D. Luis González Borreguero, inició hace unos meses la idea de transformar el impuesto de Consumos en dicha capital. Elegido concejal en mayo último, propuso su pensamiento al Ayuntamiento, que lo aceptó con gran entusiasmo, acordando gestionar la rebaja del cupo de 200.000 pesetas señalado a Cáceres, por considerarse excesivo, comparado con el de otras muchas poblaciones similares.

El actual ministro de Hacienda, con gran justicia, digna del mayor aplauso, y por la que Cáceres le debe gratitud, rebajó el cupo a la suma de 80.000 pesetas.

Encargado de la Alcaldía el Sr. González Borreguero, en el pasado mes de noviembre, imprimió gran impulso a los trabajos para la transformación del impuesto, y en 1.º de enero próximo será un hecho en Cáceres la supresión absoluta de los felatós.

El sistema adoptado para ellos es el siguiente:

Obligaciones.	
Cupo de la Hacienda.....	80.000
Recargos municipales.....	104.254,03
Cálculo del producto de especies no tarifadas.....	13.000
Gastos extraordinarios para la cobranza.....	2.745,97
Imprevistos.....	5.000
Pesetas..... 205.000	
Ingresos.	
Carnes vacuna, lanar, cabría y de cerda, cuyos derechos se cobrarán en el Matadero.....	100.000
Extrarradio - Reparto.....	25.000
Aforo de existencias.....	10.000
Cuotas por suscripción voluntaria.....	70.000
Pesetas..... 205.000	

Las ventajas más importantes de la transformación, son: primero, el que quedan exentas de pago todas las especies tarifadas, excepto las carnes, cuyos derechos se cobrarán en el Matadero, quedando, por lo tanto, suprimidos los felatós; segundo, que no grave al vecindario los gastos de recaudación, que ascienden para un arrendatario, unido a su utilidad, a unas 100.000 pesetas; tercero, que la industria, el comercio y las fábricas que viven del tráfico se vean libres de trabas y molestias, que les ocasionaban grandes perjuicios; y cuarto, que la clase pobre resulte altamente beneficiada, porque no se le exige sacrificio alguno, toda vez que las 70.000 pesetas de la suscripción voluntaria serán sólo satisfechas por las personas pudientes.

Al efecto, se exigen de todo pago a los que tengan utilidades inferiores a 1.500 pesetas anuales y se establecen once categorías para los que tengan ingresos superiores a esa suma, con el fin de que los vecinos pudientes paguen en proporción a sus utilidades e ingresos.

Una junta, compuesta de las personas más respetables de la capital, es la encargada de hacer el reparto de las 70.000 pesetas con arreglo a las bases indicadas, mereciendo elogios los que han de satisfacerlas, porque, todos, sin excepción, están dispuestos a pagar la que esa junta les fije.

La excelentísima señora duquesa de Fernán Núñez, que tiene bienes en la provincia, apenas conoció la idea, se apresuró a comunicar al alcalde de Cáceres sus deseos de que se le señale la cuota más alta que haya de satisfacerse, conducta que está mereciendo los mayores elogios.

Aunque la transformación es importante e inmensos los beneficios que ha de reportar a la clase pobre, el Ayuntamiento aspira a que en los años sucesivos desaparezcan también los derechos sobre las carnes, con lo cual quedarían totalmente suprimidos los Consumos.

ANDALUCÍA

Su importancia.

CADIZ 29. (20,50) Noticias oficiales y particulares coinciden en que carece de importancia el incidente de los dos extranjeros detenidos en San Lúcar de Barrameda.

Uno es húngaro, naturalizado en Alemania, cuyo idioma habla con notorio acento italiano.

Porque que perteneció a la dotación del vapor italiano «Mauritania» y que allí quedó cuando el buque hizo escala en Bonanza.

El otro extranjero detenido en Sanlúcar es de nacionalidad suiza y carece de documentación.

Va desastrosamente vestido.

Los dos han sido puestos a la disposición de las autoridades correspondientes.

Las bodas de oro del obispo de Málaga.

MÁLAGA. (Miércoles, noche.) En el tren correo llegaron el Nuncio, el arzobispo de Granada y el provisor.

En la estación los aguardaban todas las autoridades civiles y militares y Comisiones de todos los Centros y muchas personalidades.

También se hallaban en la estación los obispos de Guadix y Almería, que se encuentran en esta capital.

El Nuncio ocupó un carruaje con el alcalde, el gobernador civil y el presidente de la Diputación.

En otro coche iban los arzobispos de Sevilla y Granada, el vicemirante Sr. Ferrer y el senador Sr. Reim.

Por último, en otros carruajes marchaban el obispo de esta diócesis y las demás autoridades.

A la puerta del Palacio episcopal una compañía del regimiento de Extremadura tributó los honores a los ilustres viajeros.

Después se celebró una brillante recepción a la que asistieron las autoridades y las Congregaciones religiosas.

Mañana se cantará un «Te Deum» en la Catedral; a las doce habrá recepción y banquete y a las tres de la tarde harán los prelados una excursión al cercano pueblo de Torre del Mar.

Esta reunión de prelados obedece a la celebración de las bodas de oro del obispo de Málaga.

Hoy ha acabado en la Catedral el Sínodo diocesano, verificándose una solemne función en la que el obispo de esta diócesis leyó emocionado, desde el púlpito, un telegrama de S. S. Pio X, bendiciendo a los sinodales.

El obispo ha recibido valiosos regalos y grandes muestras de simpatía.

El vapor «Francesca».

ALMERIA 29. Procedente de Trieste ha fundeado en nuestro puerto esta mañana el vapor «Francesca», de nacionalidad italiana. Traía 537 pasajeros, algunos de los cuales desembarcaron, recorriendo la población y volviendo a embarcar.

Esta tarde ha zarpado de nuevo con rumbo a Buenos Aires, habiendo recogido aquí 322 emigrantes, la mayoría hijos de esta provincia.

Muerte de un soldado.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Deposición el 29 a las 16,45 y recibido en esta Redacción el 30 por la mañana.) En el Hospital Militar de Bonanza falleció Alfonso Matías Martín, soldado que contrajo una enfermedad en la campaña de Melilla.

Pertenecía al segundo regimiento mixto de Ingenieros, compañía de telégrafos, y era natural de Piña (Cáceres), contando veintidós años y de oficio sastrero.

Ingresó en el Hospital en unión de otros enfermos y heridos.

Estuvo luchando varios días entre la vida y la muerte.

El féretro y la sepultura serán costeados por el Ayuntamiento, pagando igualmente los gastos de transporte desde el Hospital al cementerio.

«Margarita la Tomera» en Cádiz.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Tiénesse por seguro que el día 15 de enero se inaugurará el Gran Teatro, donde actuará la compañía del Circo de Parish de esa corte, con el estreno en esta capital del hermoso drama lírico de Shaw y Chapí «Margarita la Tomera».

Para dicha solemnidad vendrá a Cádiz nuestro paisano el ilustre Fernández Shaw, Barriada obrera.

CADIZ. (Miércoles, noche.) El Ayuntamiento, a propuesta del alcalde, Sr. Toro, ha acordado constituir un Patronato para dirigir los trabajos de construcción de la barriada obrera de la Reina Victoria.

Las bases del reglamento están aprobadas ya por la Superioridad.

Se trata de que en breve empiece a estar en condiciones de ser habitada, y se tiene la esperanza de que en febrero próximo puedan ocupar los obreros y sus familias ocho de las casas, que ya están terminadas.

Continúan las obras, y en breve se terminarán doce casas más.

Toro ha enviado un mensaje de gratitud al Sr. Moret.

ARAGÓN

Asuntos municipales.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) En la Sesión de esta tarde ha acordado el Ayuntamiento nombrar consejero del Casino de la Exposición, cuando sea Escuela de Música, al tenor aragonés Sr. Berges.

Se ha acordado también dirigir telegramas a las familias de los Sres. Costa, Castelar y Pl y Margall, dándoles cuenta del descubrimiento de lápidas en las calles que llevan sus nombres.

Los Sres. Marraco, Asemio y otros concejales hicieron manifestaciones de complacencia por el anuncio del nombramiento para la Alcaldía de D. Demetrio Galán, y le han instado para que acepte el cargo.

En vista de estas manifestaciones unánimes, que agradeció el Sr. Galán, dijo que aceptaría la Alcaldía por considerarlo como un acuerdo del Ayuntamiento.

Mujer abrasada.

Comunican de Caspe que Josefa Semper bajaba la escalera de su casa y detrás una niña con un quince, tropezó y dio lugar a que se inflamara y prendiera en las ropas de la mujer, que resultó con graves quemaduras.

Fiesta de las banderas.

En la Acción Social Católica se ha celebrado la anunciada fiesta de las banderas, con asistencia de numeroso y distinguido público.

Todos los que han tomado parte en la fiesta fueron muy aplaudidos.

Don Mariano Verdejo leyó una poesía, don Luis Vicente cantó una romanza y D. Mariano Baselga pronunció un discurso.

Los niños Julio Vicente y Josefa Martín, que leyeron trabajos, fueron muy elogiados.

La segunda parte, dedicada a Juegos florales, resultó con mucha brillantez.

El alumno Luis Rodríguez Sanecho recitó la flor natural y después pronunció el joven D. José María García un elocuente discurso.

El Ateneo.

Ha sido nombrada la Junta directiva del Ateneo para el año próximo en la siguiente forma:

Presidente, D. Patricio Borovio; vicepresidente, D. Eduardo Ibarra y D. Julián Bel; interventor, D. Emilio Benavent; tesorero,

D. Juan Fabiani; bibliotecario, D. José María de Azara; secretario primero, D. Manuel de Lasala, y segundo, D. Luis Pérez Scraño; presidente de la sección de Ciencias sociales, D. Marcelino Isabal; de Ciencias naturales, D. Juan Enrique Irazo; de Literatura, D. Gregorio García Arista; de Historia, D. Mariano Pano, y de Arte, D. Mariano Oliver.

CANARIAS

Miseria en Las Palmas.

LAS PALMAS. (Jueves, tarde.) En todos los pueblos de esta isla la pertinaz sequía ha causado grandes daños.

Se han perdido los cultivos y sembrados por falta de lluvias.

Los ganados carecen de pastos y tienen que ser vendidos a precios bajos.

A Las Palmas llegan diariamente muchas personas buscando trabajo, aumentando la gravedad de la situación, pues entre la ciudad y el puerto existen más de 1.000 personas sin trabajo.

Las Palmas han socorrido a Fuerteventura en los últimos meses con 10.000 pesetas y agua para beber.

Esta semana se paralizarán los trabajos de carreteras que se construyen en aquella isla, quedando mil personas sin trabajo.

Ayer llegaron, procedentes de la Gran Canaria, 150 familias en busca de trabajo.

Salvador Rueda.

Acaba de fundear el «Villaverde», en el cual viene el poeta Salvador Rueda.

Este obtuvo un gran recibimiento.

El barco sufrió un horrible temporal en la travesía.

JOYERÍA DE MODA

Su especialidad, pulseras de pedida. Daniel de Lucas y C., CARRETAS, 3

CASTILLA LA VIEJA

Eenseñanza agrícola.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Ha quedado ultimada la elección de los obreros que han de recibir enseñanza en esta Granja Agrícola durante el próximo año.

Entre los de fuera de Valladolid figuran los siguientes:

Marcelino García, de Avila; Cándido López Ortiz, de Arroyuelo (Burgos); Salustiano Torres, de Bonilla de la Sierra (Avila); Isidoro Fernández, de Ubierna (Burgos); Constanco Hernando, de Soto de San Esteban (Soria).

Hay también entre los elegidos varios que pertenecen a diversos pueblos de la provincia de Valladolid.

La Diputación de Valladolid.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) En la sesión que hoy ha celebrado la Diputación provincial han sido estudiados preferentemente dos asuntos importantes: arreglo de la hacienda provincial, y plan de riegos.

En cuanto al primer punto, tiene la Diputación el propósito de hacer unos presupuestos verdaderos.

Además procurará que el Estado y el Ayuntamiento de Valladolid hagan efectivas deudas pendientes a favor del organismo provincial.

Respecto del plan de riegos, ha sido presentada una proposición en el sentido de que sea prolongado el cauce del Canal de Castilla, para regar la vega de Sequillo.

Otra proposición tiende a que sea incluido en el plan de riegos el pantano de Las Ventanas, que serviría para regar una extensión de terreno de 3.000 hectáreas.

Asimismo se ha solicitado la construcción de otro canal que sea continuación del Guma. Estos asuntos han pasado a una Comisión especial nombrada para que los estudie.

CATALUÑA

Una retirada.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Ha terminado la reunión de maestros que se había convocado, en locales de la calle de Tallers.

Presidió el acto el catedrático del Instituto de Tarragona Sr. Loperena.

Profundizáronse discursos enérgicos, y en definitiva se planteó la cuestión de si debían o no retirarse del actual Congreso pedagógico.

Presta a votación, quedó acordada la retirada por 137 votos contra 45, así como también publicar un manifiesto donde se detallaran las causas que han motivado la resolución adoptada.

Fallecimiento.

En el Hospital de la Santa Cruz ha fallecido el vecino de Calella Joaquín Monsety, a consecuencia de las heridas que recibió en la colisión electoral ocurrida en dicha población, durante las pasadas elecciones.

Consejos de guerra.

La semana próxima se celebrará Consejo de guerra para juzgar a varios detenidos por los desórdenes ocurridos la última semana del pasado julio en el pueblo de Frigols.

En Tarrasa se ha celebrado hoy otro Consejo contra Francisco Caminal y Nicasio Curio, acusados ambos de delito de rebelión.

El fiscal ha pedido la pena de cadena perpetua.

Los bienes de Ferrer.

Por informes fidedignos puedo asegurar que ha quedado sin curso la instancia dirigida por Soledad Villafraña y José Ferrer Guardia, pidiendo que fuese declarado nulo el embargo de los bienes de Francisco Ferrer.

La instancia no ha podido ser tramitada porque el embargo fue sancionado por una

sentencia firme, cuya resolución fue dictada hace tiempo.

Aparición de jabalíes.

De la comarca del Vallés comunican que han aparecido cuatro jabalíes procedentes de las montañas de San Lorenzo.

Han salido varios cazadores para exterminarlos.

Los ferrouxistas, enojados.

En el Ayuntamiento hubo esta tarde Junta de vocales asociados con objeto de aprobar el presupuesto extraordinario del año próximo, que asciende a 2.750.000 pesetas.

Aprobada la totalidad del presupuesto, se pasó a la aprobación de las partidas consignadas, siendo rechazada una en que figuraban 15.000 pesetas como subvención a la Casa del Pueblo.

Los vocales ferrouxistas se indignaron, retirándose del salón donde se celebraba la junta.

No habiendo número suficiente de vocales, tuvo que levantarse la sesión sin quedar aprobadas las demás partidas del presupuesto.

Congreso de enseñanza.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Las sesiones del Congreso de primera enseñanza han transcurredo hoy sin incidentes, discutiéndose los temas con relativa tranquilidad en todas las Secciones.

En cumplimiento del acuerdo telegrafiado, han dejado de acudir gran número de maestros de primera enseñanza; varios de ellos han retirado los temas que se proponían desarrollar.

La opinión lamenta los espectáculos tan poco edificantes que se han dado en este Congreso, que ya es llamado por algunos «de la mala enseñanza o el rosario de la aurora».

Los disidentes se proponen reunirse en local aparte y dar y oír las conferencias de pedagogía, anunciadas, y desarrollar los temas que hubieran hecho en el Congreso.

Asuntos municipales.

La reunión que debían celebrarse anoche los concejales ferrouxistas se ha aplazado para hoy.

Se confirma que los radicales acapararán todos los puestos en el Ayuntamiento, dejando sólo tres varas para los de la izquierda.

Los regionalistas harán una campaña energética de oposición en el futuro Ayuntamiento. Están irritadísimos porque, por culpa de los radicales, quedó anoche sin aprobar el presupuesto extraordinario.

Los radicales se proponen también suprimir en absoluto las subvenciones a entidades y corporaciones en que de cerca o de lejos intervenga el clero, y también a las que no sean exclusivamente laicas.

Explosión de una caldera.

Esta mañana estuvo a punto de ocurrir una catástrofe en punto inmediato a San Martín.

A las nueve, media hora después de empezar a funcionar la caldera, estalló en la fábrica de aprestos y blanqueo de la viuda de Antonio Illa, situada en la calle de Pujadas, barriada de Pueblo Nuevo.

La caldera saltó violentamente, agujereó el techo y, pasando por encima de las casas inmediatas, fue a caer a la calle de los Castillejos.

Fue un milagro que no ocurrieran desgracias en las casas y calles inmediatas, ni entre los obreros.

La caldera quedó completamente destruida, y la finca sufrió bastantes desperfectos.

La máquina, afortunadamente, estaba aislada en local aparte.

Intoxicación.

Una familia de Gracia se encuentra con síntomas de intoxicación, y en estado grave, por haber ingerido alimentos averiados.

Los timos de la lotería.

Pocas veces se habrán registrado tantos timos como con motivo de la lotería de Navidad, como este año.

A diario se sabe de tenedores de billetes que se han largado con el importe de pequeños premios.

Son también muchos los talones de participaciones en números imaginarios, descubiertos.

Ha habido un desahogado que vendió talones del número 51.000, sin que los chasquidos se dieran cuenta del timo hasta ver la lista del sorteo.

En la cárcel.

Un recluso de la Cárcel Modelo, al terminar el paseo y antes de llegar a su celda, se arrojó por la galería al salón central, fracturándose un brazo y causando otras lesiones importantes.

Se llama Andrés Muro.

Noticias de Navarra.

PAMPLONA. (Miércoles, noche.) El general Marina ha dirigido un telegrama al Ayuntamiento agradeciendo, en nombre de los soldados, el donativo de 3.000 pesetas que envió esta Corporación para aguiñados.

Las oposiciones a la Secretaría de la Audiencia de Pamplona se verificarán el día 3 del próximo febrero.

VALENCIA

Los alquiladores de carruajes.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Una Comisión de alquiladores de carruajes de lujo ha visitado al alcalde para preguntarle si en el caso de declararse desierto la subasta para el arrendamiento de la cobranza del arbitrio que pesa sobre ellos, les consideraría el Municipio, para los efectos del pago, como a los particulares que tienen carruaje e industria, los que los utilizan para ganarse la vida.

Como el alcalde les ha manifestado que es imposible alterar los acuerdos del Ayunta-

miento, el gremio de alquiladores se ha dado de baja en la tarifa de la contribución industrial, que satisficacion ahora.

La Federación Agraria.

Reunida la Federación Agraria de Levante, ha elegido presidente para el año próximo al diputado a Cortes D. Manuel Irujo.

Homenaje al Ejército.

El periódico local «Las Provincias» inserta hoy un artículo suscrito por el Sr. Ferrández Silla, proponiendo al marqués del Turia la realización del proyecto que expuso recientemente en el Congreso de peritos y profesores mercantiles el Sr. Torrens Morner, condeador de la Diputación provincial de Barcelona.

Consiste en que el primer festival que se celebre al inaugurarse la Exposición Nacional, sea una gran fiesta de la Paz y la Victoria.

A ella, de realizarse el proyecto, concurrirían las banderas y estandartes de los regimientos y batallones que se batieron en los campos del Rif, para que fuese aclamado el héroe Ejército.

Caida mortal.

ORIHUELA. (Miércoles, noche.) En el molino llamado de la Ciudad se ha caído Carlos Irujo Pellus en el momento de estar colocando un balcón.

El golpe sufrido fue tan terrible, que el obrero falleció pocas horas después.

Deja esposa y varios hijos.

YASCONGADAS

Explosión de un barreno.

VITORIA. (Miércoles, noche.) En una cantera del término municipal de Salvatierra, ha estallado un barreno.

La explosión ha alcanzado al obrero Víctor Saenz Arana, de veintinueve años de edad, causándole tan graves lesiones en el abdomen, que ha fallecido a las pocas horas de ocurrir la desgracia.

Retrato de un doceañista.

VITORIA. (Miércoles, noche.) En la sesión celebrada esta tarde por el Ayuntamiento, el alcalde ha sido autorizado para enviar al centenario de las Cortes de Cádiz la biografía y el retrato del diputado doceañista D. Manuel Arostegui, que solicitó la Comisión gestora.

La guarnición de Vitoria.

Procedentes de Burgos, han llegado hoy a esta población cien hombres del regimiento de la Lealtad, mandados por el capitán D. Enrique Gil.

Mañana cubrirá esta fuerza el servicio de la plaza, que ha quedado hoy desguarnecida, por haber marchado los excedentes de cupo.

La Kursaal Marítima.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, madrugada.) Termina ahora la sesión que ha celebrado el Ayuntamiento, pública al principio secreta después.

Al cabo de cinco horas de debate ha sido acordada la concesión para construir en la playa la Kursaal Marítima y las bases del contrato.

El teatro en provincias

SALAMANCA.—En el Salón Moderno se ha estrenado, con éxito, la zarzuela de Ventura de la Vega, titulada «Inocencia», que obtuvo una buena interpretación.

PENARANDA.—Con las zarzuelas «La reina mora», «El método Gorriza» y «Felipe II», ha debutado, con éxito, la compañía que dirige el primer actor Sr. Martín.

LEON.—En el Cinematógrafo Sanchez se han puesto en escena «Amor ciego», «La indiana», «El cabo primero», «El chico de la portera» y «Las bribonas».

En estas obras han sido aplaudidísimas las señoritas Bonora, Climent y los Sres. Masoz, Redondo y Bonora.

VALENCIA.—En el teatro Apolo ha celebrado su beneficio la aplaudida primera tiple Amparito Ferrer, que recibió infinidad de regalos de sus muchos amigos y admiradores.

En este teatro, y con éxito grande, se ha estrenado la zarzuela «A la vera del querencia».

MÁLAGA.—La compañía de Españoles que actúa en el Principal ha estrenado el juguete cómico titulado «La hamorada cómica».

CASTELLÓN.—El cuadro artístico de la Sociedad Obrera Instructiva ha estrenado, con éxito, las obras «Amor ciego» y «El tin Canales».

En la interpretación fueron justamente aplaudidas las señoritas Tos y Fonfria y señores Segarra, Viciano, Sorribas, Valls, Polo y otros cuyos nombres sentimos no recordarnos.

VITORIA.—En el teatro Principal se ha estrenado la zarzuela «La alegría del batallón».

Avisos útiles.

De moda. Fotografía moderna. TOLEDO número 33 (rimonada).

SEÑORAS.

POR FIN DE ESTACION.

El día 15 empezó la liquidación, con un 50 por 100 de rebaja, de toda la existencia de la presente temporada. VESTIDOS PRINCESA CON LEVITA, 60 PTAS. ABRIGOS TERCIPELO Y FELPA, desde 50 ptas. Abrigos paño bordado, desde 25 ptas. Salidas de teatro, abrigos para niñas y laldas sueltas, precios baratísimos.

LA VILLA DE PARIS, ATICHA, 67

INFORMACIONES DE MADRID

GRAN MUNDO

Anoche se celebró en la morada de la condesa de Pardo Bazán una espléndida comida en honor del Príncipe Reniero de Borbón, a cuyo lado estuvo combatiendo en Marruecos su hijo D. Jaime Quiroga y Pardo Bazán, que ingresó en filas como voluntario.

Los demás comensales eran: con la condesa viuda de Pardo Bazán, su hermana la señora de la Rúa, y las señoritas de Quiroga y Pardo Bazán, el embajador de loglaterra y lady de Bunsen, el representante de Portugal y la condesa de Tovar de Lemos, el duque y la duquesa de Valencia, la marquesa viuda de Hoyos, el conde de Pie de Concha y su hija la señorita de Silva, D. Eugenio R. de la Escalera, D. Antonio de Hoyos y D. Jaime Quiroga y Pardo Bazán.

Después acudieron algunas personas más, entablándose animadas partidas de «bridge». La última escritora, que ostentaba una condecoración pontificia, en unión de su madre y de sus encantadoras hijas, hizo los honores con exquisita amabilidad.

Cantidad de flores adornaban y alegraban los artísticos salones. En el comedor, que iluminaban raudales de luz, se sirvió a última hora un refinado «buffet».

Aspecto deslumbrador presentaba anoche el teatro de la Princesa, presentando la Familia Real la función, que correspondía al miércoles de moda.

En el palco regio estaban SS. MM. las dos Reinas y S. A. la Infanta doña María Teresa y en el palco contiguo, la Infanta doña Isabel y el Infante D. Fernando.

En el de la alta servidumbre, la Princesa Pío de Saboya, la marquesa de Castelar, la marquesa viuda de Nájera y los duques de Aliaga y Maqueda.

En otros palcos veíanse damas tan bellas y elegantes como la duquesa de Tetuán, a quien acompañaba la bellísima señora de Castro Casales; con las marquesas de Valdeleñas y de Carcedo estaba la señora de Pérez Caballero; la duquesa de Pastrana, las señoritas de Diaz, las señoras de González Beltrán y viuda de Gallo, las señoras de Landeche y Urquijo.

Las marquesas de Quiros y Medina, las señoras de Sandoval y Baquera, las marquesas de Somoza y Villatoya, las señoras de Bauer y García Prieto y su hija, la señora viuda de Alcalá Galiano y Vázquez Zafra, la de Laiglesia, la condesa de Tattenbach y la duquesa de la Victoria, etc.

Las damas allí presentes notaron con satisfacción que la temperatura estaba muy agradable, habiendo tomado la Empresa las medidas necesarias para que no fuera excesivo el calor, como en las primeras funciones.

—Han regresado a la corte el embajador de Francia y Mme. Révoil.

—Se encuentra pasando una corta temporada en Madrid Mr. Livingstone Phelps, perteneciente a distinguida familia norteamericana que reside en París.

Durante el verano, que pasó en Biarritz, conoció a muchas familias aristocráticas, y decidió venir a pasar unas semanas en la corte, siguiendo después su viaje por el resto de España.

—Se encuentra ya fuera de peligro el hijo del distinguido banquero Sr. Santos. Celebramos mucho su alivio.

—El duque de Béjar se encuentra en París. Los duques de Medina de Rioseco reunirán a algunos de sus amigos en la noche del 31, para terminar el año saliente y empezar juntos el año nuevo.

—También se celebrará en esa fecha una gran comida en el hotel de los señores de Lázaro Galdiano.

MADRIZZY.

El exceso de original nos obliga a no publicar hoy nuestra sección «Hace cincuenta años».

AGUAS DE BORINES

Estómago, hígado, riñones, diabetes, sin rival LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA. Depósitos: Capellanes, 10; Alcalá, 9, y farmacia de Bonald.

Mundo eclesiástico

Se halla vacante en la Catedral de Sevilla una canonjía con cargo de predicar al año cinco conferencias catequísticas.

Termina el plazo el 6 de enero próximo. A las fiestas jubilaires del prelado de Zaragoza se proponen asistir varios prelados y una muy numerosa concurrencia de la capital de Huesca.

Muy en breve, y después de orillar algunas dificultades provenientes del planteamiento del arreglo parroquial de la diócesis de Jaca, se convocará a concurso para proveer las parroquias vacantes.

Para desvanecer las dudas en que parece se hallan algunos párrocos respecto al canto de señoras en los templos, diremos que está terminantemente prohibido que en funciones propiamente litúrgicas, como es la santa misa, canten aquellas, ni solas ni mucho menos acompañadas de cantores, según se dispone en «Motu proprio» de Su Santidad. Lo que sí se permite es que canten en medio de la iglesia, con el pueblo, según el canto gregoriano.

Han fallecido de poco tiempo a la fecha los siguientes sacerdotes: don D. Faustino Tesa, párroco de Sallent; don Alfredo Sevilla y D. Pedro Tablares, de San Cebadillo; el primero y el segundo arcediano del arzobispado de Valladolid; D. José Gómez, de la diócesis de Santander; D. Claro Arévalo y Toledo, coadjutor de Igea.

El prelado de Oñate, D. Juan Maura

y Gelabert, ha dirigido a los sacerdotes de su diócesis una muy notable pastoral.

—En la parroquia de Lomas (Palencia) ha terminado una notable misión, dirigida por reverendos padres jesuitas.

—Se halla vacante la plaza de organista sacristán de Villamerino de Campo, con la dotación anual de 240 pesetas, más la cuarta parte del adveniente.

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

«Margarita la Tornera».

Llega hasta nosotros la felicísima ópera del ilustre Chapi para refrescar nuestros tristes recuerdos de días más esplendorosos y de venturosos en que el llorado músico triunfó victorioso sobre la escena y recogió los aplausos que su meritoria labor le acarrea. No hace aún un año, Grande y sonado fue el éxito de «Margarita la Tornera», y no hubo regatos ni distinciones para el músico, que tras muchos años de batallar y producir joyas musicales, aun conservaba fresca y lozana su inspiración, juntándola a una habilidad y técnica incomparables, para llegar a producir una obra maestra en la que tantos tesoros hay acumulados.

«Margarita la Tornera» triunfó en el teatro Real, y al no ser una de tantas óperas que pasan, se incorporó al repertorio español, y en él figura digna y honradamente, dejando que el nombre del maestro Chapi se codee con los de otros músicos igualmente respetables.

Y, sin embargo de todo esto, preciso es decirlo con entera franqueza, con la misma que procuro siempre poner en mis renglones; el público, asiduo concurrente, no ha mostrado la debida atención a esta primera representación de «Margarita» y el teatro «no ofrecía el aspecto de las grandes solemnidades». Ese brillante aspecto está reservado para cuando el divo cante y nos vuelva locos de entusiasmo con sus alardes de voz ó de maestría. La música, la labor del maestro Chapi, el paso que supone esta ópera en el camino de la música española, nada de esto se tiene en cuenta por los que aman los gorgoritos ó los alardes de efectismo. No saquemos consecuencia alguna y limitémonos a consignar el hecho. Las deducciones ya vendrán con el tiempo y con las lamentaciones que haya lugar. Anoche, los que permanecemos fieles a la memoria de Chapi, acudimos con el corazón en alto a rendirle este tributo de admiración y de dolor.

La representación de «Margarita la Tornera» fue felicísima, y sólo elogios merecen los intérpretes de ella.

La Srta. Ortega Villar ha hecho un concienzudo estudio del personaje, y muy enterada y con gran arte y entusiasmo, ha salido airoso de su cometido, obteniendo francos y entusiastas aplausos. Su voz ha tenido acentos de ternura y dolor insuperables, luchando con las muchas dificultades allí reunidas y viniendo a demostrar que es una artista notable, enamorada de su arte y entregada a él por completo.

Toda la noche luchó con ardor y fe, sin desmayar un solo instante, y mereciendo la gratitud del Arte Patrio, a cuyo servicio puso todas sus energías y condiciones artísticas.

El tenor Tacconi no halló la menor dificultad en el idioma, y cantó su parte con brio y de un modo notable. Repitió la serenata del acto primero, y oyó continuos aplausos.

Cigada, que estrenó este papel el año pasado, renovó su éxito de entonces, y fué el excelente artista de siempre.

Otro tanto puede decirse de la tiple Anita Hernández, sirena indiscutible desde el estreno de «Margarita», y celebrada anoche también.

Vidal hizo un Gavilán perfecto, no sólo como cantante, sino como actor.

Villa, la orquesta y el decorado, completaron la feliz interpretación de «Margarita la Tornera», ópera que, digan lo que quieran los termómetros, y en esta ocasión estos aparatos es el público, figura dignamente entre otras composiciones celebradas, y muy por encima de algunas que también se aplauden, y cuyo nombre me callo por no molestar a nadie.

Aunque este nadie se llame Puccini, por ejemplo.

B.

FIESTA DE LA CIRCUNCION DEL SEÑOR

El próximo sábado, día 1.º de año, festividad de la Circuncisión del Señor, celebran sus días, entre otras señoras, las siguientes:

Duquesa de las Torres.
Condesas del Serrallo y Peña-Ramiro.
Señoras de Aguilar (D. Alfonso), Andrade, Isasa, Richi, Orfila (D. F.), y viudas de Gallo, Soriano, Murillo y Valcarcel, y Señoritas de Esteban Collantes, Vázquez Barros, Romero Robledo, Seijas, Urbina y Vargas.

También los celebran los siguientes señores: Duques de Bailén y la Vega, Marqueses de la Mina, Flores Dávila, Sancha, Riocabado, Villanueva de las Torres, Rodriga, Atarfe, Sanfelices de Aragón, Esquivel, Ibarra, Jerez de los Caballeros, Claromonte, Canillejas y Bertermati.

Condes de Albox, Encina, Tejada de Valdosa, Candilla, Cartaojal, Casal, Eleta, Montarco, San Félix y Gomar, y Señores Allendesalazar, Delgado Zuleta, González Longoria, Pidal, La Cerda, Burgos, Jiménez Ramírez, Luengo, Tolosa Latour, García Prieto, Linares Rivas, Ballesteros, Sáenz de Quejana, Grande de Vargas, Molina, Moreno Churrucá, Foronda, Macías, Cárcer, Rodríguez Acosta, Pastor y Bedoya, Flores Calderón, Linaín, Cendra, Calderón Ceruelo, García Barzanallana, Pérez Aloe, Monjardín, Miralles Salabert y Albarrán.

EJERCITO Y ARMADA

Se ha dado ya la orden para que regrese de Melilla a esta corte el segundo regimiento montado de Artillería, por no creerse ya necesarios sus servicios en aquella plaza.

—Hasta que el Rey regrese de Andalucía no se aprobarán las propuestas formuladas por las operaciones realizadas en Quebdana.

—Procedente de Melilla, donde se ha batido heroicamente con el regimiento de Saboya, a que pertenece, ha llegado a esta corte el ilustrado capitán D. Aurelio García Lavín.

—En el ministerio de la Guerra se estudia un proyecto que tiende a favorecer las paralizadas escuadras del Cuerpo de Oficinas militares.

—En Huesca, de cuya Comandancia de la Guardia Civil era segundo jefe, ha fallecido el comandante D. Manuel Martínez Cartelle.

—Ha sido destinado al regimiento de Almansa el músico mayor Sr. Romo.

—Mañana se publicará propuestas de destinos de jefes y oficiales de Sanidad Militar (Medicina y Farmacia).

—A la zona de Manresa va destinado el teniente coronel de Infantería D. Enrique de los Santos.

—Hoy se publica una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Veterinaria.

—Se ha dispuesto que se adquiera para las Bibliotecas de Artillería e Ingenieros la obra *Manual de defensas submarinas*, escrita por dos oficiales de Marina.

—robablemente embarcará pasado mañana en Melilla el segundo montado de Artillería, llegando a Madrid en la noche del 3, en cuatro trenes militares.

—Se encuentra restablecido de la dolencia que ha sufrido estos días el ilustrado general de brigada D. Victor Garrigó.

—Se cree que la repatriación de las fuerzas de África se verificará en la segunda quincena de enero.

—Se replica a los generales, jefes y oficiales que no hayan recibido la circular para el homenaje al regimiento de Alfonso XII, que suscriban su adhesión en cualquier regimiento ó centro del Arma de Caballería, ó que la dirijan a D. Jovino López Rúa, capitán de cazadores de Galicia.

UNA VIDA BIEN TRISTE

arrastran cuantos padecen reumatismo, gota ó artritis, rabiando de agudísimos dolores, imposibilitados de gozar de la vida, ignorando que el ELIXIR ANTIRREUMATICO del doctor Caldeiro ha curado a miles de enfermos, y seguramente los curará.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Los oficiales de Escribanía de los Juzgados de Zaragoza han elevado al ministro de Gracia y Justicia una solicitud pidiendo para la clase que representan:

1.º Creación del Cuerpo de oficiales de Escribanía, escalafonado por categorías de entrada, ascenso, término y de Madrid y Barcelona.

2.º Dotación de un oficial para cada uno de los Juzgados de entrada y ascenso, y cuatro para cada uno de los de término y de Madrid y Barcelona.

3.º Delimitación de las funciones del escribano y el oficial, encomendándose a éste, como de su exclusiva incumbencia, las notificaciones, citaciones, emplazamientos, requerimientos, embargos y todas las demás diligencias en que no sea necesaria la intervención del juez; y al escribano aquellas en que sea necesaria dicha intervención.

4.º Ingreso en el Cuerpo, mediante oposición, por la categoría de entrada, ascendiendo hasta la de Juzgados de Madrid y Barcelona, y de ésta (si el ingreso en el Cuerpo de escribanos hubiere de ser comenzando por la clase de oficiales), a la categoría inferior de aquéllos; ascendiendo de una a otra hasta la superior, siempre por rigurosa antigüedad.

5.º Asignación de sueldos: de 1.500 pesetas a los de entrada, 2.000 a los de ascenso, 2.500 a los de término y 3.000 a los de Madrid y Barcelona.

MARINA

CARTAGENA. Ha salido el cañonero Nueva España.

CEUTA. De este puerto ha salido el Audaz, y ha fundeado el Terror.

CADIZ. Salió el Alvaro de Bazán.

En Melilla reina buen tiempo y mar llana. HUELVA. El ayudante de Marina de la isla Cristina da cuenta de que en Punta Mala y en la barra del Terror naufragó el falucho Virgen de la Cima.

Considerábase totalmente perdida dicha embarcación, lográndose salvar sus tripulantes.

—Se ha dispuesto embarquen en el Numancia los aprendices artilleros de mar, para completar en aquel buque su instrucción técnica y práctica.

—Igualmente se ha dispuesto sea pasaporte para la corte el general de brigada de Infantería de Marina Sr. Valle, para asistir a la Junta clasificadora que se celebrará en breve.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de las opositoras auxiliares a Telégrafos aprobadas en el día de ayer:

Doña Regina Dorado Estévez, doña Elisa Egea Ruiz, doña Concepción Elorz Navasquez, doña Francisca Escartín Morán, doña Teresa Jesús Espinosa Camacho, doña Carmen Estruch Farraces, doña Elena Fernández Beltrán, doña Amalia Fernández Martínez, doña Margarita Francisca Fernández Ordóñez, doña Josefa Gálvez Navarro, doña Cándida García Castaño, doña Justa Salva-

dora García Claver, doña Luisa García Sierra, doña Alberta Gil Escorial y doña Emilia González Bedoya.

El día 1.º de enero comenzará el tendido de la nueva línea telegráfica directa de Madrid a Gijón.

La línea se hará en condiciones para que los trozos que van dentro de túneles no sufran las consecuencias de la humedad y los vapores de las máquinas que circulan por aquéllos.

Esta importantísima mejora, que hace tiempo venía solicitando la región asturiana, ha sido comunicada hoy a la Cámara de Comercio de Gijón, y seguramente será recibida con el aplauso que merece.

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Nombrando maestra interina de Alicante a doña María de las Mercedes Herrero Pineda de Alcoy a D. Carlos Cabrera Pico y de Montilla (Córdoba) a D. Polono Barranco.

FOMENTO

También ha visitado al Sr. Gasset una Comisión de la Asociación de ingenieros civiles, para pedirle se otorgue una distinción al ingeniero de Caminos Sr. Brockman, bajo cuya dirección y en momentos difíciles en la campaña de Melilla, se realizaron los trabajos para la instalación del Cabo de Tres Forcas.

El ministro contestó que anticipándose a estos justos deseos había ya pedido a su compañero el de Marina la concesión de una condecoración, y el Sr. Concas se propone acceder a ello.

La menstruación difícil

colores pálidos, leucorrea, linfatismo, infartos ganglionares y afecciones consuntivas, desaparecen tomando el más potente de los tónicos reconstituyentes, que es el *DINAMOGENO* Sáiz de Carlos.

MAS ESTATUAS

Además de la estatua del heroico comandante Perinat, de que ayer hablábamos, el Circulo de Bellas Artes costeará los monumentos a los generales Pintos y Díez Vicario.

El Ateneo de Madrid ya ha encargado al eminente escultor Mariano Benlliure el busto del glorioso Ibañez Marin.

La Alcaldía ha encomendado a los escultores Sres. Borrás y Trilles las estatuas de los Sres. Capapé y Álvarez Cabrera, respectivamente.

Faltan por encargar las estatuas del capitán Bermejo y del cabo Novella, de cazadores de Madrid.

Aclaración.

Dijimos ayer que ha visitado al alcalde para ofrecerle la construcción de un monumento al comandante Perinat, muerto en Melilla, el coronel del regimiento de León.

Quien visitó al Sr. Aguilera no fué el señor Santa Coloma, que se encuentra en Melilla al mando del regimiento, sino el coronel Mayoroga, que durante la campaña mandó como teniente coronel uno de los batallones y que regresó a Madrid recientemente, ascendido al empleo superior.

El Sr. Mayoroga habló, en efecto, en nombre del coronel del regimiento de León; pero nos ruega hagamos esta aclaración, a la que accedemos gustosos.

Todas las señoras lo saben

Que en el importante almacén Al Escudo de Cataluña, Montera, 55, se venden los mejores géneros de punto de lana del Pirineo, artículos para niños, medias y los trajes interiores de más abrigo.

El concurso de sainetes

Según referencias que hasta nosotros han llegado, varios autores de los comprendidos en las condiciones del concurso de sainetes se proponen protestar ante el Ayuntamiento contra la validez de aquel, pues estiman que no ha finalizado el plazo, toda vez que se han contado los días festivos, cosa que no se hace en muchos concursos.

Algunos de estos autores se han acercado al Centro de reporters para consultar sobre la forma en que podrían presentar una denuncia contra el Ayuntamiento, por incumplimiento de un contrato, refiriéndose al concurso de sainetes.

LOS TEATROS

CHISMOGRAFIA

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: Por el diario de su dignidad y acertada dirección hemos sabido que ayer quedó cerrado el plazo para la admisión de sainetes en el concurso abierto por el Ayuntamiento, y nos ha producido sorpresa grande la noticia, porque observamos que se le ha dado en los periódicos publicidad de que no fueron mercedoras la convocatoria del concurso ni las bases del mismo.

¿Por qué no se hizo?

No queremos pensar mal en lo que sólo debemos ver una omisión involuntaria; pero si nos permitimos suplicar a quien corresponden en ésta las condiciones del concurso, abriendo un nuevo plazo de admisión, siquiera sea más breve que el anterior, para que así podamos enterarnos los que no estamos obligados a leer diariamente «Boletines oficiales» y nos creemos con derecho y fuerzas para acudir al concurso.

Anticipo a usted expresivas gracias.—Varios autores noveles.
30 diciembre 1909

PLEITOS Y CAUSAS

Un procesado se hace el loco.

Entra en el local de la Sección tercera un procesado, esposado y custodiado por la Guardia Civil.

Es joven todavía y resguarda su mirada tras unos grandes lentes ahumados.

El presidente le pregunta: —¿Cómo se llama usted?

Y el procesado, imperturbable, contesta: —Ochocientos cuarenta y seis.

—Eso es un número, no un nombre; yo lo que pregunto es su nombre—replica el presidente.

—Pues no lo recuerdo—dice el procesado—; sólo sé que allí, en la prisión donde me tienen mis enemigos, me llaman así: tres-tre-ochocientos cuarenta y seis.

El fiscal, Sr. Laliga, pretende interrogarle por el hecho de autos que se trata de juzgar; pero el procesado, con su falta de memoria, le hace ver que es imposible toda averiguación que venga de su parte.

—Yo no sé a qué me traen aquí—le contesta al fiscal—; me han dicho que venía a una misa de difuntos, y no veo los sacerdotes por ninguna parte.

Y como si quisiera dar más expresión a sus palabras, gira la cabeza a uno y otro lado, mira hacia arriba y hacia abajo, como si pretendiera darse cuenta de dónde se halla. El procesado se hace el loco, lo cual es un sistema.

Sépannos quién es este procesado que no recuerda su nombre.

Las crónicas cuentan que se llama Jesús Tébar Ruiz, y que ha sido antes procesado.

El 6 de abril de este año se sentó en el banquillo de la Sección primera, para responder de unos pescozones que pegó a un agente de Vigilancia, al detenerle por maniobrar en los tranvías, con perjuicio de las cartetas de los viajeros.

Compareció el policía a declarar, y a instancias del presidente, celebró un careo con el acusado; al terminar el careo, cuando el agente se retiraba del estrado, se arrojó sobre él Jesús Tébar, con una navaja en la mano, sin que pudiese herirle por la oportuna intervención de los ujieres y los guardias.

Por esto es por lo que vuelve al banquillo Jesús Tébar.

Han declarado los ujieres Lino Ruiz y Manuel González, el alguacil José Trujillo, el guardia civil José Pingarrón y el agredido D. Luis Padrón.

El fiscal ha acusado al procesado como autor de un atentado con las agravantes de reincidencia y ofensa al lugar donde se cometió el delito, pidiendo que se le imponga la pena de siete años de prisión mayor.

El defensor, Sr. Barriovero, ha sostenido que en los hechos de autos no hay más que una falta ó, en otro caso, el delito de atentado; pero en grado de frustración.

Y así queda el juicio concluso para sentencia, este juicio en el que comparece ese procesado que se hace el loco y no lo está; pero que hay que convenir que tiene gracia. El procesado, por supuesto, porque el hecho maldita la gracia que le haría al policía.

Los escribanos.

Ahora que tanto se habla de reformas en la Administración de justicia, es interesante recoger la actitud de los escribanos ante tales anuncios.

Los escribanos aspiran a que de una vez se defina su situación y se evite la constante alarma en que viene haciéndoseles estar.

Ellos tienen pedido que se les asigne un sueldo decoroso en sustitución de los derechos de arancel, y más tarde, en la Asamblea que las Juntas directivas de los Colegios celebraron en 1908, solicitaron el sueldo fijado en la plantilla aprobada por la Sección cuarta de la Comisión de Códigos, y caso de que esto no pudiera ser, se les retribuyera por el arancel por conceptos, aunque en este caso era preciso se les concediese una cantidad como indemnización del trabajo gratuito, para poder desempeñar la función con decoro y atender al pago de dependencia y material.

Con lo que no están conformes los escribanos es con que se rebaje el actual arancel sin razón fundamental ni estudio suficiente de la necesidad a que responde, porque traería indefectiblemente la imposibilidad en que se verían de levantar la carga gratuita de lo criminal por no poder pagar la dependencia.

Tal manera de pensar de los escribanos la refleja en un artículo su órgano en la Prensa, *Gaceta de Tribunales*, en el cual se dice: «Hace años los escribanos vienen labrando cuanto es posible por la conquista de una organización estable y definida, que a la vez que les dignifique, les asegure los elementos económicos suficientes, no ya sólo para atender a su decorosa subsistencia y la de sus familias, sino también para retribuir a la dependencia necesaria, como ahora lo hacen, para levantar gratuitamente en favor del Estado, el trabajo de los 80.000 sumarios que anualmente se instruyen con sus piezas de insofrenda, prisión, cumplimiento de exhortos, ejecutorias, asuntos gubernativos, de pobre, Tribunales industriales y servicio de guardia en las grandes poblaciones, y otras gabelas, pues sabido es que a los escribanos no alcanza ni un solo céntimo del material consignado en los Presupuestos generales.»

La actualidad y lo que se viene diciendo de las reformas, obliga a divulgar la actitud de los escribanos, para que con exactitud y fidelidad se sepa cómo piensan en punto a innovaciones en la Justicia.

ALVAR-ARRANZ.

¡Qué bien se respira

cuando después de un horrible golpe de tos, ya las fuerzas agotadas, se nos ocurre por divina inspiración tomar *Pastillas Crespo*. Depositarios: Sres. Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7.

ALOANCE POLITICO

Las impresiones recogidas sobre el terreno por nuestro enviado especial a las kabilas rifeñas, se han visto confirmadas. Los moros de Beni-Burriaga han atacado de nuevo Alhucemas.

Como siempre, ha sido un periodista quien ha dado la voz de alarma, y esto demuestra, que mientras sigamos teniendo por únicos confidentes al Gato, a Maimon, a Habdul y demás genticilla que vive en grande, sin nada práctico hacer, nunca estará el Gobierno bien informado de lo que sucede en el interior del Rif.

El servicio de informaciones hay que montarlo de otro modo. Enviando a los zocos de Beni-Snasm un inteligente oficial del Ejército, bien pagado, para que éste a su vez utilice los servicios de los españoles que a diario comercian en los zocos de las kabilas.

A nosotros, esos informes nos han dado siempre buen resultado. Españoles, ante todo, esos comerciantes, no tienen interés ninguno en mentir. Y como los moros los creen franceses, por ser argelinos, se expansionan con ellos sin ocultarles nada.

Con hacer constar que nuestros informes publicados anteayer eran exactísimos, y con añadir que Sidi-Moham-Mizzian continúa agitando las kabilas, ya hay bastante por hoy.

Esta noche serán facilitados los nombramientos de los nuevos alcaldes.

Mañana publicará la Gaceta el decreto prorrogando los vigentes presupuestos para el año próximo.

Ha llegado a Madrid el embajador de Francia, M. Revöül.

Esta tarde ha celebrado una extensa conferencia con el ministro de Estado, Sr. Pérez Caballero.

GUAYACOSE

Es el remedio más seguro y eficaz contra todas las afecciones del aparato respiratorio.

Publicaciones de actualidad

REGALO

La Novela de Ahora, en el número extraordinario que se publica mañana, ofrece un regalo a sus lectores y publica un anuncio interesante.

REVISTA IMPORTANTE

Una vez más llamamos la atención de nuestros lectores sobre la acreditada publicación REVISTA GENERAL DE LEGISLACION Y JURISPRUDENCIA. Fundada en 1852 y dirigida algún tiempo por «Reus» y «Manresa», lo es hoy por el notable sociólogo y jurista Dato e Iradier, quien con tanto celo trabaja por su mejora y perfeccionamiento.

Constituye esta publicación «la enciclopedia jurídica indispensable a todo hombre de leyes, porque en sus «cinco» ramas, «Doctrinal», «Boletín» ó «Legislativa», «Jurisprudencia civil», «Criminal» y «Administrativa», se encuentran los más notables trabajos originales de juristas contemporáneos e «integradas todas» las disposiciones legales e «TODAS» las sentencias que dicta el Tribunal Supremo. Además se «contestan gratuitamente» dos consultas «sobre cuestiones jurídicas».

Suscripción completa: Trimestre, DIEZ pesetas en toda España. Hay suscripción a sus distintas partes. Los activos editores H. JOSÉ DE REUS, Cañizares, 3, Madrid, remiten prospectos y números a quien lo solicite.

SE SIENTE UNO JOVEN

usando las ricas alfombras de moqueta, Bruselas, terciopelos, tapices de nudo, linoleum y esterillas de todas clases, que vende a precios baratísimos los Grandes Almacenes de calle Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

NOTICIAS GENERALES

El Sr. Moret ha acompañado esta tarde a S. A. la Infanta doña Isabel en su visita al cercano pueblo de San Fernando, donde el Real Patronato de represión de la trata de Blancas ha adquirido un edificio.

El marqués de la Torrechilla ha consultado a S. M. el Rey, por telégrafo, respecto al ceremonial para el entierro del señor duque de Sexto.

Es programa que se adopte el que sirvió para el entierro del señor duque de Medina Sidonia.

Se dice que un infante llevará en el cortejo fúnebre la representación de S. M., presidiendo el duelo.

Por el capitán de la Escuela Superior de Guerra, D. Juan de Castro, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Mary Carbone para nuestro querido compañero en la Prensa, D. Cristóbal de Castro.

La boda se celebrará en febrero. Descansamos a los futuros esposos todas las dichas que merecen.

Rogamos a la señora que anteayer entregó en la portería de nuestra Redacción cinco pesetas con destino a una desgraciada mujer que fué encontrada desmayada en el Pasadizo de San Ginés, tenga la bondad de pasar

por nuestras oficinas centrales, Arenal, 1, o enviarnos las señas de su domicilio.

Preguntad a los Manueles y Manuelas que regalo prefieren, y si son personas de gusto, es seguro que os contestarán que un buen gramófono, comprado en casa de Urdña, Prim, 1, Madrid.

PARA REGALOS

Gran liquidación de aparatos eléctricos. Arenal, 22 dupdo. Ved anuncio en 8.ª plana.

Bueno es que recordemos en las presentes Pascuas el Asilo de San José para impedidos (Ayala, 3), donde niñas y jóvenes inútiles para el trabajo, por sus defectos físicos, esperan los consuelos de la caridad.

Los donativos y suscripciones se admiten en los comercios de los Sres. Feu, Montera, 19; Alsina, Bordadores, 7; Mozo, Luna, 5; y el Asilo, Ayala, 37.

El día 29 tuvo el honor de presentar a Sus Altezas Reales doña María Teresa y D. Fernando su rica colección de joyería el acreditado industrial y joyero de esta plaza D. Francisco Hernández.

Sus Altezas hicieron importantes compras, quedando sumamente complacidos, tanto de lo ventajoso de sus precios como del arte y riqueza de tan fina colección.

Recomendamos a las personas de gusto visiten el establecimiento (paseo de la Castellana, 17), sucursal de la fábrica de dicho señor Hernández.

GUISANTES TREVIANO LOGROÑO

Y flores. RUBIO, Concepción Jerónima, núm. 3, entresuelo.

La vendedora de décimos de lotería, Anacleta Morales, ha perdido esta mañana los décimos sexto, séptimo y octavo del número 13.931, que se han de sortear mañana.

La pérdida fué a la una en la calle del Príncipe.

Si alguna persona los ha encontrado y quiere hacer la obra de caridad de devolverlos, puede hacerlo en el Café Universal.

Anoche llegaron a Madrid en el mixto de Andalucía cuatro moras, acompañadas de servidumbre del embajador marroquí, El Muaz, y de los demás jefes de la Misión enviada por Muley Hafid.

En coches cerrados y cubiertos los rostros con espesos velos, según su costumbre, se trasladaron las cuatro moras al hotel Cervantes.

Son mujeres de El-Muaz y de los tres kaides que, en unión de éste, componen la Embajada.

Las últimas novedades

En objetos para regalos, como también las mejores oleografías, grabados, marcos, espejos, lunas y cristales, las hallará el público inteligente, a precios reducidísimos, en el establecimiento de José Prat, plaza del Angel, 11, que no tiene competencia en Madrid.

MUERTE DEL DUQUE DE SEXTO

Las noticias que ayer publicábamos dando cuenta de la gravedad en que se hallaba el ilustre príncipe, se han confirmado, desgraciadamente.

El señor duque de Sexto ha fallecido en el día de hoy a consecuencia de una afección gripal, agravada en estos últimos días por complicaciones cardíacas.

No hace falta acudir a libros ni revistas para recordar hechos y merecimientos del muerto ilustre, que durante muchos años brilló en las más altas posiciones y en las fiestas del gran mundo.

El marqués de Alcañices—título que antepone siempre a los demás que heredó de sus antepasados y obtuvo en vida, pues era duque de Albuquerque, de Algete y de Sexto—fué una de las figuras más salientes de la Restauración.

En su casa y con su dirección se realizaron los principales trabajos de la conspiración alfonsina que determinó el acto de Sagunto y que trajo a España a Don Alfonso XII.

Durante el reinado de aquel Monarca, el marqués de Alcañices desempeñó los altos cargos palatinos, influyendo desde ellos en muchos servicios de la Casa Real, que fueron entonces reorganizados.

Hombre de gran cultura y de trato afectuosísimo, contó siempre con amigos innumerables y con simpatías en todas las clases sociales.

Fué un decidido amateur del sport hípico, y contribuyó poderosamente al establecimiento en España de Sociedades para fomento de la cría caballar y de Asociaciones organizadoras de carreras de caballos, poseyendo ejemplares rarísimos de éstos, que en España y Portugal obtuvieron premios muy codiciados.

Por su muerte vestirán luto muchas familias de la aristocracia española.

Su entierro se verificará mañana, a las tres de la tarde.

Bellas esmeraldas

Las de más puro oriente y limpieza, talladas a la moderna, las hallará el público que visite la joyería de Linasoro, Victoria, 2, montadas en espléndidas alhajas, que ostentan, desde la más modesta, la garantía del contraste oficial.

El agua de Solares

tomada a pasto durante las comidas son un seguro medio curativo para combatir neurastenia cerebral, cardíaca y gástrica, aparato digestivo, catarros gastrointestinales, dispepsias, artritis y catarros.

Ultima hora

La guerra y la Bolsa.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Las cotizaciones de la Bolsa han reaccionado respecto a las del Bolsín que se registraron esta mañana.

En el Bolsín, a primera hora hubo un verdadero pánico, habiendo descendido los valores cerca de cuatro enteros a consecuencia del telegrama publicado por el «Diario de Barcelona» en el cual se hablaba de haber habido cañonazos en Alhucemas.

Los Ayuntamientos.

Se ha publicado un «Boletín Oficial» extraordinario con una circular del gobernador civil, en la cual, teniendo en cuenta el deseo de evitar a los nuevos Ayuntamientos las responsabilidades que se les pudiera exigir en lo sucesivo por haber aceptado sin protestas lo ilegal, recomienda a los concejales que al tomar posesión de sus cargos formen un inventario de los bienes, caudales, efectos y papeles pertenecientes al Municipio, haciendo constar, en atestado ante notario si fuere preciso, las deficiencias que encuentren en la administración, consignándolas en términos claros y concretos.

Añade la circular que si los alcaldes se opusieran a esta pretensión, los concejales deben protestar de ello, también ante notario.

En el Congreso de enseñanza.

A última hora, en la Sección tercera del Congreso pedagógico se promovió un pequeño alboroto, a consecuencia de presentarse una proposición lamentando que los maestros de primera enseñanza se hubieran retirado del Congreso.

Se puso a votación y en el recuento de votos se han promovido nuevos incidentes que ha terminado el presidente discretamente.

La crisis algodonera.

El día 1.º del mes próximo continuará la Mutua de fabricantes de tejidos la sesión que se suspendió días pasados, cuando el vocal de la misma, Sr. Sedó, fué a Madrid a interesarse del Gobierno el apoyo de éste para los fines de la Mutua.

En la próxima semana se llamará a la Prensa para facilitar a los periódicos extensamente la información que requieren asuntos de tanta importancia como los sometidos a su decisión.

Para los niños.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) La Caja de Ahorros ha acordado abrir libretas desde 1.º de enero, de una peseta, destinadas a los niños que nazcan en Zaragoza, con objeto de propagar el ahorro.

Intereses locales.

En breve celebrarán una reunión los propietarios de fincas situadas en el barrio de Casa Blanca, para dar forma al proyecto de establecer un buen servicio de automóviles desde Zaragoza.

La idea ha sido acogida con mucho entusiasmo, por la importancia que supone para el desarrollo de la industria y el comercio.

LA CACERIA EN DOÑANA

Interrupción telegráfica.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Jueves, tarde.) El telégrafo regio instalado en la Marismilla sufrió una interrupción.

El oficial encargado de él, Sr. Martínez, recorrió la línea, averiguó la causa que motivaba la interrupción y restableció rápidamente las comunicaciones.

Otra coronación.

Ceremonia análoga a la que ya os telegraficé se ha verificado para coronar al simpático sportsman D. Leopoldo Mazas por haber cobrado pieza por primera vez en el coto.

La fiesta resultó admirable. María Anillo cantó, acompañándose con la guitarra, seguidillas con letra alusiva a la campaña de Melilla.

Nuestro servicio.

Merece una mención Romero, el experto patrón de la embarcación flutada por mí para llevar mis despachos a Bonanza.

A cualquier hora del día ó de la noche, aunque tenga que luchar con mareas contrarias, Romero conduce rápidamente mis despachos y pone en juego toda clase de recursos para que el servicio de LA CORRESPONDENCIA no sufra entorpecimientos.

Preparando la despedida.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Jueves, tarde.) Esta mañana ha empezado a instalarse en el muelle de madera de Bonanza lucas de acetileno.

Desde aquí hasta la terminación del recorrido se colocarán antorchas, como ya digo. El comandante general de Marina, general Sapteló, ha telegrafiado al ayudante de Marina D. Eduardo Bonmati para que vaya hoy a la Marismilla, poniéndose, en su nombre, a las órdenes del Monarca.

La despedida del Rey será entusiasta.

¿Queréis que os admiren?

Pues comprad vuestros artículos de tocador, jabones, esencias de las primeras marcas, pinceillos, polvos, etc., en la perfumería de Alvarez Gómez, Peligros, 1. Creadora del Agua de Colonia Concentrada, sin rival.

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 30

Table with 2 columns: Instrument type and Price. Includes Interior fin corriente, Interior fin próximo, Interior contado, serie F, etc.

Amortizable, 5 por 100.

Table with 2 columns: Instrument type and Price. Includes Amortizable, serie F, Amortizable, serie E, etc.

Amortizable, 4 por 100.

Table with 2 columns: Instrument type and Price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

Table with 2 columns: Instrument type and Price. Includes Amortizable en diferentes series, Cédulas hipotecarias al 4 por 100, Banco de España, etc.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Location and Price. Includes Francos, Libras, Marecs.

Boletín religioso del día 31

Santos del día 31 de diciembre.— Santos Silvestre, papa; Sabiniانو, obispo; Zótico y Hermetes, confesores; Santos Melina, Donata, Paulina, Hilaria, mártires; y Columba, virgen y mártir, y los Santos mártires Potenciano, Esteban, Sexto, Ponciano, Fabián y Cornelio.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Millán a las diez, misa mayor, y por la tarde, a las cuatro, ejercicios, predicando D. Manuel Beldar; se hará procesión con el Santísimo, y antes de la reserva solemne Te Deum.

En el Carmen, por la tarde, a las tres y media, ejercicios por la Archicofradía de la Santísima Trinidad, para dar gracias al Señor por los beneficios recibidos durante el año, siendo orador D. Victoriano Bisco; antes de la reserva se cantará solemne Te Deum.

La misa y oficio son de San Silvestre. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Ginés. Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: Santo Tomás de Aquino.

Especiáculos del día 31

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—9.—(11.ª Vienes de moda, 70.ª de abono.)—El abuelo.

COMEDIA.—4.30.—(Función extraordinaria.)—El centenario y Los pipros.

9.—(10.ª Vienes de moda.)—Raffles.

PRINCESA.—8.45.—(4.ª Vienes de moda.)—El drama de los venenos.

PRICE.—6.30.—La czarina. 9.—El salto del pasiego.

LARA.—6.30.—(Vermouth, doble.)—La nueva ley y Crispin y su compadre. Crispin y su compadre.—El paraíso (doble).

APOLO.—4.30.—Los chorros del oro.—La muela del Rey Farlán.—Buenas noches, señor don Simón y El club de las solteras.

8.45.—El patinillo.—El club de las solteras.—El patinillo.

COMICO.—6.—El diablo con faldas y Niño ni calor (sección especial).

10.—(Sección doble.)—Los perros de presa (cuatro actos).

ESLAVA.—6.—A B C.—La hostería del Laurel.—La moral en peligro.—La república del amor.—A B C.

GRAN TEATRO.—6.—¿Ahí queda eso? ó el Belén de don Antonio.—¿Ese es mi hermano?—¿Ese es mi hermano?—¿Ahí queda eso? ó el Belén de don Antonio.

MARTIN.—6.—Cinematógrafo y la Virgen de Utrera.—Cinematógrafo y El decir de la gente.—Cinematógrafo y Nacer de pie.—La ruada.—El Príncipe Sin Medio.

NOVEDADES.—6.—Los héroes del Rif.—La pañanera nacional.—El acreditado don Felipe.—El día del exilio (estrén).—La pañanera nacional.

Avisos útiles

Paraguas, abanicos, bastones, guantes, M. Vélez, Puerta del Sol, 15.

Probad las cremas Marie Brizard.

TOS

Por fuerte que sea el TOS, se alivia siempre con las PASTILLAS del Dr. ANDREU

Catarros, asma.—Inhalador Caldeira, 3 ptas.

MAQUINAS DE HIELO

A. Steen en C. Fernandón, 2.

Mi hermano

Tomás Trujillo de 20 años de edad se curó completamente de su anemia tomando la Emulsión SCOTT.

Recobró la salud con rapidez.

Escrito por D. Santiago Trujillo RODRIGUEZ, Paseo de las Delicias 8, Madrid, en 12 Abril 1909.

Las innumerables curaciones efectuadas por la

Emulsión SCOTT

(gracias a la pureza y fuerza de sus ingredientes y fácil digestibilidad) han hecho de ella la

emulsión modelo

superando de mucho a todas las otras, en su poder para curar tantas veces demostrado.

Cuando pidáis la de SCOTT no aceptéis ninguna otra ó dejareis de curaros.

En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marec, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

ANTIGRIPIAL SEMARCA

No hay gripe ó enfriamiento que resista un día a este específico siguiendo exactamente las instrucciones que van con los frascos.

ANTIGUA FARMACIA DE FERRARI

LA MEJOR DE MADRID Plaza de San Ildefonso, 4 y 5.

Dinero por alhajas

y papelerías del Monte, Carrera S. Jerónima, 32. Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Teléf. 903.

COMPRA

joyas por todo su valor. Celestino Martínez, Montera, 21.

EL VINO BINEDO, tónico nutritivo, ha alcanzado las mayores recompensas en las Exposiciones nacionales y extranjeras.

Paraguas

Los mejores y más económicos. M. de Diego, Puerta del Sol, 10.

«La Funeraria», Preciados, 20. Teléfono 225.

No pertenece al trusta funerario.

CATARROS-TOS

Jarabe de Heroine (BENVO-TINAMICO) del Dr. Madariaga.

AGRADABLE

de sabor dulce y eficaz contra los catarros recientes y crónicos, tos, quemadura, fatiga y expectoración consiguiente, y auxiliar indispensable de los diferentes tratamientos para la curación de los tuberculosos, según numerosos testimonios facultativos.

Frasco, 6 pesetas.—Plaza de la Independencia, 10, Madrid.

TUBERCULOSIS

BANCO DE CASTILLA El dividendo de seis pesetas, acordado por el BANCO CENTRAL MEXICANO, se satisface desde el 3 de enero próximo, en este Banco de Castilla, a razón de dos francos cincuenta y seis céntimos por peso, ó sean quince francos treinta y seis céntimos por acción, contra el cupón núm. 20, á deducir impuestos y al cambio del día anterior al en que se efectúe el pago.

Madrid, 29 de diciembre de 1909.—El secretario general P. Garriga, 116-110123 20 y 21.

Imp. de «La Correspondencia de España» Factor, 7, Madrid.

Large advertisement for FERNET-BRANCA featuring the brand name in large letters and the text 'DE LOS SEÑORES FRATELLI BRANCA, DE MILANO'.

LA MODA AL DÍA



Para señoras Corras de piel. Preciados, 18, CAÑAS

YO CURO LA QUEBRADURA, Sin ulterior uso de bragueros.

No importa cuán altamente recomendados sean varias clases de bragueros por sus efectos...

Entre los que han sido curados por el Método Rico, están: M. An...

VINOS ACIDOS Y AGRIOS Se corrigen en cuarenta y ocho horas...

DINERO 4 sueldos del Estado, Instituto Geográfico...

INDUSTRIA AGRICOLAS De mil pesetas se renta al año...

ESTADISTICA Preparación próxima o posterior a puntos completos...

PILDORAS SALUDABLES de Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas...

EL EXCMO. SEÑOR DON JOSÉ OSORIO Y SILVA ZAYAS TÉLLEZ-GIRÓN. HA FALLECIDO EL DÍA 30 DE DICIEMBRE DE 1909. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

AGENCIA FÚNEBRE MILITAR, CLAUDIO COELLO, 46 NO PERTENECE AL "TRUST" FUNERARIO

POSTALES Todo el mundo debe comprar las de Rosario Selser y Julieta Fens...

1910 Pídanse en todas partes, y por mayor a JOSÉ CAMPOS 37, Silva, 37, Madrid.

CORRIENTES ELÉCTRICAS Rayos X a 10 pías. Atocha, 18, 1º, 1º, 1º, 1º.

SE ALQUILA magnífica principal con calefacción. ORFILA, 5, casa moderna.

Pérdida Abandono de un caballo y valenciano, desde Montero a Valdecarlos...

Inglés y Francés por profesor legajo a Madrid. Método simple y rápido...

Se avisa a los poseedores de aritméticas de las ediciones de 1888...

ALMONEDA POR 3 DIAS Alcobacera palosanto armario Luis XV...

FUNCIÓN CATÓLICA recibiendo señoras de pie. Dirección: Fuencarral, 2, 1º...

DINERO barato, aunque tengan retención, con los señores...

BONITOS regalos para novias y novios encontrados...

Se ahorra tiempo y dinero empleando las nuevas lámparas OS 2 AM reconocida en el mundo técnico...

AYUDANTES Y SOBRESTANTES Expres. por los Ingen. de Caminos Velasco, Martín, Alarcón.

PALACIO U HOTEL DE VENTAS Compra-venta de muebles y objetos de todas clases. No comprar sin visitar antes esta GRAN EXPOSICIÓN...

Remedio Universal para el Dolor de Caderas. Para dolores en la región de los Riñones ó para Debilidad de Caderas...

Píldoras de Brandreth Pura mente Vegetales. Siempre Eficaces. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema...

ACADEMIA ESPECIAL DE ADUANAS Preparación teórico-práctica con arreglo al nuevo programa...

Sociedad General de Anuncios ALCALA, 6 y 8. MADRID.

BOTAS para hombre, en 1º, 18 pías. 13 pías. Zapatos tallado Sra., 1 pías. ESPOZ Y NIN, 20, PRAL Y COLEGIATA, 2, PRAL

Instituciones extranjeras y españolas, suaves de gobierno, señoras y señoras de comp. y para comercio...

Se venden 46.000 pías de tel. Sireno en la Guindulera, próximo al foro de ensanche, linda con dos calles.

Alhajas de ocasión Se compra oro, platino y alhajas. Principio, 3, portal

ALHAJAS oro, plata, latino, gisónes, perlas y brillantes...

ESLAVA COMPRA y VENDE alhajas de ocasión, oro y plata...

PRESTAMOS sobre alhajas y joyas del Monte. Mariana Pineda, 1.

SALONES DE VENTAS La casa más barata de Madrid. Cama, 2 colchones...

MÁS QUE LOS extranjeros Por perlas, esmeraldas y brillantes...

Atención Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y joyas...

Regalos positivos en alhajas, perlas, esmeraldas, rubíes, zafiros...

BASTONES dorados y zafiros, en metal y madera...

LA LÍMA. SEÑORITA BOÑA ADELAIDA ATIENZA Y RAMOS DE GARCIA-LOYGORRI FALLECIÓ EL 23 DE DICIEMBRE DE 1909

IRIS LAMPARA de filamento metálico 75% de Economía. Almacenes con grandes existencias en todos los voltajes. Carlos Knappe, Madrid, Clavel 2.

HIDREDONES Fábrica de edredones y colchas de seda. PRECIOS CON GRANDES VENTAJAS.

TELEGRAFOS Sólida prep. Personal técnico. Academia, Príncipe, 2, 3.

Escuela de Derecho dirigida por los doctores PIERNAS Y DE TINEO Y QUEREDA Y APARISI.

VENTAS A PLAZOS GRAN DEPÓSITO DE TODAS CLASES DE LINOLEUM

PARA NIÑOS DE 2 A 12 A PROVINCIAS Remite a ustedes lote de 2 trajes...

PERDIDA De un collar de brillantes en el teatro Real...

Inglés Profesor de Londres, método práctico y de seguro éxito.

Caridad Doña Antonia de Viana, enferma y sin tener casa...

HOTEL ROYAL Servicio elegante, mesa servida...

FORNOZA Compra, vende y cambia toda clase de alhajas.

